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1.  รถบรรทุกมีมวล 12 000   kg   วิ่งไดร้ะยะทาง 1 000  m   โดยใชเ้วลา 15  s 
 

2.  จงเปล่ียนปริมาตรของน ้า 5  l  ให้เป็น 3m  
วธิีท ำ 

จาก      1  l =  310  3m   

     5  l  =  
l 1

3m 3-10  l 5 
 

      5  l  =  310 5 
  3m      ตอบ 

 
3.  จงเปล่ียน 25 m  ให้เป็น km 
วธิีท ำ 

จาก  1 000  m  =  1  km  

 25  m = 
m 000  1

m25 km 1 
 

   25  m =  025.0 m     ตอบ 
 
4.  จงเปล่ียนอตัราเร็วของรถจกัรยานยนต ์60 hr/km  ให้เป็น s/m  
วธิีท ำ 

 60 hr/km  = 
 km1

m 000  1
s 600 3

 hr1
hr
km

60   

   60 hr/km  = 16.67 s/m      ตอบ 
 
5.  จงเขียน 2 000 N ให้อยูใ่นรูปของค าอุปสรรค  
วธิีท ำ 

3102  N   =   2 kN      ตอบ 
 
 
 

6.  ระยะทาง  เวลา  ปริมาตร  ความหนาแน่น  อตัราเร็ว    ตอบ 

     เฉลยแบบฝึกหัดหน่วยที ่1 
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7.  การขจดั ความเร็ว ความเร่ง แรง น ้ าหนกั     ตอบ 
 
8.  กฎขอ้ท่ี 3 ของนิวตนักล่าวว่า “ เม่ือมีแรงกิริยา (action) เกิดข้ึนก็ยอ่มตอ้งมีแรงปฏิกิริยา (reaction) ซ่ึงมีขนาดเท่ากนัท่ี
กระท าบนแนวเดียวกนัแต่มีทศทางตรงกนัขา้มเกิดข้ึนเสมอ ” 
          ตอบ 
9.  ชายคนหน่ึงมีมวล 80 kg จงค านวณหาน ้าหนกัของชายคนน้ี 
วธิีท ำ    

โจทยก์  าหนด m   =  80 kg 
 
จากสูตร     w    =  mg       
แทนค่า จะได ้

 w    = )2m/s 81.9)( kg80(  
 w    = 8.784  N  

 รถยนตค์นัน้ีมีน ้ าหนกั  เท่ากบั 8.784  N     ตอบ 
 
10.  ลูกปืนมีมวล 0.1 kg หล่นจากทอ้งฟ้า จงค านวณหาแรงเน่ืองจากความโนม้ถ่วง 
วธิีท ำ    

โจทยก์  าหนด m   =  0.1 kg 
 
จากสูตร     F    =  mg       
แทนค่า จะได ้

 F    = )2m/s 81.9)( kg1.0(  
 F    = 981.0  N  

 แรงเน่ืองจากความโนม้ถ่วง เท่ากบั 981.0  N     ตอบ 
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ค าส่ัง  จงท าเคร่ืองหมายกากบาท ( ) ทบัลงบนตวัเลอืกท่ีเห็นวา่ถกูต้องท่ีสดุเพียงข้อเดียว  
1. ข้อใดคือหนว่ยของความยาว 
 ข. เมตร  
2. ข้อใดคือหนว่ยของความเร่ง 

 ง. 2s/m  
3. ความยาว 3 km มีคา่เทา่กบัก่ีเม  
 ข. 3,000 m 
4. รถยนต์มีความเร็ว 120 hr/km  จะเป็นก่ี s/m  
 ง. 33.33 m/s 
5. ข้อใดคือปริมาณสเกลาร์ทัง้หมด 
 ข. ระยะทาง เวลา ปริมาตร อัตราเร็ว 
6. ข้อใดคือปริมาณเวกเตอร์ทัง้หมด 
 ง. การขจัด ความเร็ว ความเร่ง  แรง  
7. ข้อใดคือความหมายของมวล 
 ก. ปริมาณของเนือ้ของสารที่ประกอบกันเป็นวัตถ ุ
8. ข้อใดคือกฎพืน้ฐานของนิวตนั 
 ค. F  =  ma   
9. วตัถมีุมวล 100 kg จะมีน า้หนกัเทา่ใด 
 ข. 981 N 
10. ลกูหินมีมวล 5 kg หลน่จากท่ีสงูจะมีแรงเน่ืองจากความโน้มถ่วงเทา่ใด 
 ก. 49.05 N  

 

 
 
1.  แรง  หมายถึง การกระท าของวตัถุหน่ึงท่ีกระท าให้วตัถุอีกอนัหน่ึงและมนัพยามเปล่ียนสภาวะการเคล่ือนท่ีหรือรูปร่าง
ของวตัถุท่ีถูกกระท า      ตอบ 
 

     เฉลยแบบฝึกหัดหน่วยที2่ 

     เฉลยแบบทดสอบหลังเรียนหน่วยที่ 1
หน่วยที่ 1 
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2.  จงค านวณหาแรงยอ่ยในแนวแกน x และแกน y ของแรงขนาด 50 N ซ่ึงท ามุมกบัแกน x เท่ากบั o45  ดงัแสดงในรูป 
 

 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
วธิีท ำ 

หาแรงยอ่ย xF  จาก 

xF   =  cosF  

xF   = )o45 )(cosN 50(  
 xF   = 36.35  N 
 แรงยอ่ยตามแนวแกน x เท่ากบั 10  N    ตอบ 

หาแรงยอ่ย yF  จาก 

yF   =  sinF  

yF   = )o45 sinN)( 50(  

 yF   = 36.35  N 

 แรงยอ่ยตามแนวแกน y เท่ากบั 10  N    ตอบ 
 
3.  จงค านวณหาแรงยอ่ยในแนวแกน x และแกน y ของเชือกท่ีมีแรงตึงเท่ากบั 20 N ท่ีกระท าต่อคานดงัแสดงในรูป 
 
 
 
 
 
 
 

y 

x xF  

yF
 

o45  

o50 F   

T = 20 N 
10 m 
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วธิีท ำ 
 

 
 
  
 
 

 
หาค่ามุม   

  tan  =  




 มุมดา้นประชิด
 มมุมดา้นตรงขา้

 

  tan  =  
m 13
m 10

 

  tan  =  77.0  

     =  77.01tan  

     =  o6.37  
 

หาแรงยอ่ย xT  จาก 

xT   =  cosF  

xT   = )o37.6 )(cosN 20(  
 xT   = 85.15  N 
 แรงยอ่ยตามแนวแกน x เท่ากบั 85.15  N    ตอบ 
 

หาแรงยอ่ย yT  จาก 

yT   =  sinF  

yT   = )o37.6 )(sinN 20(  

 yT   = 20.12  N 

 แรงยอ่ยตามแนวแกน y เท่ากบั 20.12  N    ตอบ 
 
4.  จงหาผลรวมของแรงตามแนวแกน x และแกน y ของแรงท่ีก าหนดดงัรูป 

y 

x xT  

yT
 

  

N 20 T   
10 m 

13 m 
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วธิีท ำ 
1.  แตกแรง 1F  ให้เป็นแรงยอ่ยตามแนวแกน x และแกน y จะได ้
 x1F  = 10  N  )(  
 และ 

y1F  = 0 

 
2.  แตกแรง 2F  ให้เป็นแรงยอ่ยตามแนวแกน x และแกน y จะได ้

x2F  =  cos2F  

x2F  = )o06 )(cosN 15(  
 x2F  = 5.7  N  )(  
 และ 

y2F  =  sin2F  

y2F  = )o60 )(sinN 15(  

 y2F  = 99.12  N  )(  

3.  แตกแรง 3F  ให้เป็นแรงยอ่ยตามแนวแกน x และแกน y จะได ้

x3F  =  sin3F  

x3F  = )o55 )(sinN 30(  
 x3F  = 57.24  N  )(  
 และ 

y3F  =  cos3F  

y3F  = )o55 )(cosN 30(  

y 

x 

N 15  2F   

o60  
/x  

/y  

N 30  3F   

o55  

N 10  1F   

N 25  4F   
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 y3F  = 21.17  N  )(  

4.  แตกแรง 4F  ให้เป็นแรงยอ่ยตามแนวแกน x และแกน y จะได ้
 x4F  = 0 
 และ 

 y4F  = 25  N  )(  

5.  รวมแรงในแนวแกน x จะได ้
 xF = x1F  +  x2F +  x3F  +  x4F  

 xF = N 10  + 5.7  N+ )N 57.24(  +  0 
 xF = 07.7  N   

 ผลรวมของแรงตามแนวแกน x เท่ากบั 07.7  N     ตอบ 
 
 
 
6.  รวมแรงในแนวแกน y จะได ้

 yF = y1F  +  y2F +  y3F +  y4F  

 yF = 0  +  12.99 N+  17.21 N +  )N 25(  

 yF = 2.5  N   

 ผลรวมของแรงตามแนวแกน y เท่ากบั 2.5  N       ตอบ 
 
5.  จากรูปท่ีก าหนดให้จงหาขนาดและทิศทางของแรงลพัธ์โดยการเขียนรูป 

 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
วธิีท ำ 

ก าหนดมาตราส่วน  1  cm  =   2  N 
 

y 

x 

N 12  2F   

o40  
/x  

/y  

N 10  1F   

o35  

N 6  3F   

 3F  
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วดัความยาวของ R   ไดเ้ท่ากบั  10  cm  =  20 N 

วดัมุม    ไดเ้ท่ากบั   o38  
 

 แรงลพัธ์มีขนาด 20 N และท ามุม  o38  กบัแนวระดบั (แกน x) ตอบ  
 
 
 
 
6.  แรง 3 แรง กระท าร่วมกนัท่ีจุด O ดงัรูป จงค านวณหาแรงลพัธ์และทิศทางของแรงลพัธ์ 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
วธิีท ำ 

1.  แตกแรง 1F  ให้เป็นแรงยอ่ยตามแนวแกน x และแกน y จะได ้
 x1F  = 120  N  )(  
 และ 

y1F  = 0 

 
2.  แตกแรง 2F  ให้เป็นแรงยอ่ยตามแนวแกน x และแกน y จะได ้

x2F  =  cos2F  

x2F  = )o06 )(cosN 190(  
 x2F  = 95  N  )(  
 และ 

y 

x 

N 190  2F   

o60  
/x  

/y  

N 160  3F   

o40  N 120  1F   

O 
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y2F  =  sin2F  

y2F  = )o06 )(sinN 190(  

 y2F  = 164.54  N  )(  

 
 
 
3.  แตกแรง 3F  ให้เป็นแรงยอ่ยตามแนวแกน x และแกน y จะได ้

x3F  =  cos3F  

x3F  = )o04 )(cosN 160(  
 x3F  = 122.57  N  )(  
 และ 

y3F  =  sin3F  

y3F  = )o04 )(sinN 160(  

 y3F  = 102.85  N  )(  

 
4.  รวมแรงในแนวแกน x จะได ้

 xF = x1F  +  x2F +  x3F  

 xF = 120 N +  95 N+  )N 57.122(  
 xF = 43.92  N   

 ผลรวมของแรงตามแนวแกน x เท่ากบั 43.92  N       ตอบ 
 
5.  รวมแรงในแนวแกน y จะได ้

 yF = y1F  +  y2F +  y3F  

 yF = 0 +  N 54.164  +  )N 85.102(  

 yF = 69.61  N   

 ผลรวมของแรงตามแนวแกน y เท่ากบั 69.61  N         ตอบ 
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6.  หาค่าแรงลพัธ ์
 

 
 
 
 
 
 

 
 

 
จากสมการ 
 

R  =   2yF   2xF    

R  = 2N) (61.69  2)N 43.92(     

R  = )2N 96.348 12(    
R  = 13.111  N 

 แรงลพัธ์  เท่ากบั 13.111  N          ตอบ 
 

7.  หาค่ามุม   
จากสมการ 

    =  




xF
yF1tan  

    = 
N 43.92

 N 69.611tan  

    = 67.01tan  

    = o72.33  

 มุม    เท่ากบั o72.33       ตอบ 
 
 

7.  ออกแรง 2 แรงเพ่ือลากรถยนต ์ดงัแสดงในรูป จงค านวณหาแรงลพัธ์และทิศทางของแรงลพัธ์ 
 

N 400  

y 

x  92.43 xF  

R  

  

61.69 yF   
 

/x  

/y  
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วธิีท ำ 
โจทยก์  าหนด 1F   =  500 N 
                      2F  =  400  N 

                         =  o30o10    =   o40  
 
หาขนาดของแรงลพัธ ์

จากสูตร      R   =   cos2F12F 22F  21F   
แทนค่า จะได ้

 R  =  o40cosN) N)(400 2(500 2N) (400  2)N 500(    

 R  =  )2N 417.78 (306  )2N 000 (160  )2N 000 250(   

 R  =  )2N 78.417 716(  
 R  =  41.846  N 

 ขนาดของแรงลพัธ์ เท่ากบั 41.846  N         ตอบ 
 
หาทิศทางของแรงลพัธ์ 

จากสูตร        =  




cos1F  2F
sin1F 1tan  

แทนค่า จะได ้

     =  
)o40cosN)( (500 N 400

)o40sinN)( (500 1tan


  

     =  41.01tan  

     =  o32.22  

 ทิศทางของแรงลพัธ์ เท่ากบั o32.22          ตอบ 
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8.  จงหาแรงลพัธ์ และทิศทางของแรงลพัธ์ ของแรงดงัรูป  
 
 
 
 
 
 
วธิีท ำ 

หาขนาดของแรงลพัธ ์

จากสูตร      R   =   cos2F12F 22F  21F   
แทนค่า จะได ้

 R  =  o30cosN) N)(50 2(90 2N) (50  2)N 90(    

 R  =  )2N 794.23 (7  )2N 500 (2  )2N 100 8(   

 R  =  )2N 23.394 18(  
 R  =  63.135  N 

 ขนาดของแรงลพัธ์ เท่ากบั 63.135  N         ตอบ 
หาทิศทางของแรงลพัธ์ 

จากสูตร        =  




cos1F  2F
sin1F 1tan  

แทนค่า จะได ้

     =  
)o30cosN)( (90   N 50

)o30sinN)( (90 1tan


  

     =  35.01tan  

     =  o38.19  

 ทิศทางของแรงลพัธ์ เท่ากบั o38.19          ตอบ 
 
 
 
 
 
 

o30  

N 50  

N 90  
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9.  จงหาขนาดของแรง 1F  และแรงลพัธ์ของแรงดงัรูป 

 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
วธิีท ำ 

หาแรง 1F  

จากสูตร        
 sin

1F    = 
 sin

2F
 

แทนค่าจะได ้  

     o10 sin
1F  = o40 sin

N 25
   ………….. 1 

 
 
ยา้ยขา้งสมการท่ี  1 จะได ้

       1F   = o40 sin

)o10)(sinN 25(
    

       1F   = 75.6  N     ตอบ 
 
หาแรงลพัธ์    

จากสูตร           R   =  cos2F12F 22F  21F -   
แทนค่า จะได ้

    R  = )o130cos(N) N)(25 2(6.75 2N) (25  2)N 75.6( -   

    R  = )2N(216.94    )2N (625    )2N 56.45(    

    R  = )2N 5.887(  

o40  
1F  

N 25   2F   

o130o50o180      

o50  

o10o40  o130o180      

R  
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    R  = 79.29  N 
 ขนาดของแรงลพัธ์ เท่ากบั 79.29  N         ตอบ 

 
10. จงค านวณหาโมเมนตร์อบจุด O ในการขนันตัดว้ยแรง 100 N ดงัรูป 
 
 
 
 
 
 
 
 
วธิีท ำ 

โจทยก์  าหนด F   =  100  N 
                      d      =  300 mm  =   0.3 m 

 
 จากสูตร oM  =   Fd  
แทนค่าจะได ้

oM   =   )m ocos25 3.0)(N 100(  

oM   =   19.27  N.m 

 โมเมนตร์อบจุด O เท่ากบั 19.27  N.m       ตอบ 
 

 
 

 
ค าส่ัง  จงท าเคร่ืองหมายกากบาท ( ) ทบัลงบนตวัเลอืกท่ีเห็นวา่ถกูต้องท่ีสดุเพียงข้อเดียว  
1. ข้อใดคือความหมายของแรง 
 ก. การกระท าของวัตถุหน่ึงที่ท าให้วัตถุหน่ึงมีการเปล่ียนสภาวะการเคล่ือนที่และรูปร่าง 
2. ระบบของแรงมีก่ีชนิด 
 ก. 2 ชนิด 
  
 

     เฉลยแบบทดสอบหลังเรียนหน่วยที่ 2 

N 100  

mm 300  

O  

o25  
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จากรูปท่ีก าหนดให้จงตอบค าถามข้อท่ี 3 – 8 

 
3. แรง x1F  มีคา่เทา่ไร 
 ก. 6.43  N  
4. แรง y1F  มีคา่เทา่ไร 
 ข. 7.66  N 
5. แรง x2F  มีคา่เทา่ไร 
 ง. 21.65  N 
6. แรง y2F  มีคา่เทา่ไร 
 ค. 12.5 N   
7. แรงรวม  xF และ  yF  มีคา่เทา่ไร 
 ก. – 15.22 N และ – 4.84  N  
8. แรงลพัธ์มีคา่เทา่ไร 
 ง. 15.97  N 
9. ข้อใดคือความหมายของโมเมนต์ 
 ก. ผลคูณของแรงกับระยะทางตัง้ฉากจากจุดหมุนถึงแนวแรง 
 
 
 
 
 
 

y 

x 

N 10  F1   

o50
/x

/y

N 25  F2   

o30
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10. จากรูปโมเมนต์ท่ีเกิดขึน้รอบจุด O มีคา่เทา่ไร 
 

 
 

 ก. 41  N.m ข. 43  N.m 
 ค. 44  N.m  ง. 45  N.m 

 

 
 
1.  การสมดุล หมายถึง สภาวะท่ีเกิดข้ึนในขณะท่ีวตัถุไม่มีการเปล่ียนสภาพการเคล่ือนท่ี หรือถา้มีการเคล่ือนท่ีก็จะเคล่ือนท่ี
ดว้ยความเร็วคงท่ี เม่ือมีแรงมากระท ากบัวตัถุนั้น ๆ นอกจากน้ียงัครอบคลุมไปถึงการท่ีวตัถุไม่มีการ  
    ตอบ 
 
2.  การสมดุลของวตัถุแบ่งออกไดเ้ป็น  2   ชนิด คือ สมดุลสถิต และสมดุลจลน์ ตอบ 
 
3.  โคมไฟมวล 1.5 kg แขวนไวก้บัสายเคเบิลเพ่ือส่องสว่างให้กบัสนามเปตอง จงค านวณหาขนาดของแรงตึง 1T  และ 2T
ของสายเคเบิล ดงัรูป  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

         เฉลยแบบฝึกหัดหน่วยที ่3 

O  

N 30  

m 1.5  
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วธิีท ำ 
โจทยก์  าหนด  m   =  1.5 kg 
 
 0xF   ;     

  o45cos1T  - o30cos2T   =   0 
          1T707.0  - 2T866.0   =   0 
               1T707.0   =   2T866.0  

               1T   =   
707.0

2T866.0
   

          1T   =   2T22.1    ………….. 1 
 0yF   ;     

  o45sin1T  + o30sin2T - 14.72 N  =   0 
            1T707.0  + 2T5.0  - 14.72 N  =   0     
                           1T707.0  + 2T5.0  =   14.72 N   ………….. 2 
  

o30  
o45  

 kg5.1  

 1T   2T  

y 

x 

o30  

 1T  

)2s/m 81.9)(kg 5.1( = 14.72 N 

o45  

 2T  
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แทนค่า 1T ลงในสมการท่ี 2 จะได ้
    )2T22.1(707.0  + 2T5.0  =   14.72 N 
               2T866.0  + 2T5.0  =   14.72 N 
                              2T366.1   =   14.72 N 

            2T  =   
366.1

N 72.14
 

            2T  =   76.10  N 
แทนค่า 2T ลงในสมการท่ี 1 จะได ้
            1T  =   )N 76.10(22.1   
            1T  =   15.13 N  
 
แรงตึงของสายเคเบิล 1T  เท่ากบั 15.13 N     ตอบ  
แรงตึงของสายเคเบิล 2T  เท่ากบั 76.10  N      ตอบ  

4.  ออกแรง F กระท ากบัวตัถุมวล 12 kg ท่ีแขวนดว้ยสายเคเบิลท่ีติดกบัเพดาน ท าให้สายเคเบิลเอียงท ามุม o30 กบัแนวด่ิง 
ดงัรูป จงค านวณหาแรงท่ีกระท า และแรงตึงในสายเคเบิล 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

F  

o30  

o30  

)2m/s 81.9)( kg12( = 117.72 N 

F  

T  
y 

x 
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วธิีท ำ 
โจทยก์  าหนด  m   =  12 kg 
 
 0xF   ;     

                  o30sinT  - F   =   0 
                          T5.0  - F   =   0    ………….. 1 
 
 0yF   ;     

               o30cosT - 117.72 N =   0 
                           T866.0  - 117.72 N =   0   
                              T866.0   =   117.72 N   

             T      =   
866.0

N 72.117
 

           T  =   93.135  N 
แทนค่า T  ลงในสมการท่ี 1 จะได ้
        )93.135(5.0  - F   =   0  
                 97.67  - F   =   0  
             F   =   97.67  N 
 
แรงตึงของสายเคเบิล 1T  เท่ากบั 15.13 N     ตอบ  
แรงตึงของสายเคเบิล 2T  เท่ากบั 76.10  N      ตอบ  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 20 
 
5.  ทรงกระบอกตนัมีมวล 50 kg ผกูติดอยูก่บัเชือกวางบนระนาบผวิเกล้ียงถูกดึงดว้ยแรง F เท่ากบั 100 N ดงัรูป จงค านวณหา
แรงตึงในเส้นเชือก และแรงปฏิกิริยาท่ีจุด A  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
วธิีท ำ 

โจทยก์  าหนด  m   =  50 kg 
 
 0xF   ;     

     100 N - o25sinT   =   0 
      100 N - T423.0   =   0 
               T423.0   =   100 N 

               T   =   
432.0

N 100
   

          T   =   48.231 N  
 
 
 
  

F  

o25  

x 

y 

N 100  

AR  

A  

T  )2m/s 81.9)( kg50( = 490.5 N 
o25  
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 0yF   ;     

    AR + o25cosT  - 490.5 N  =   0 

      AR + o25cos48.231  - 490.5 N  =   0 
          AR + 79.209  -  490.5 N  =   0 
                  AR - 71.280 N  =   0 
                 AR   =   71.280  N 
 
แรงตึงของเส้นเชือก T  เท่ากบั 48.231 N     ตอบ  
แรงปฏิกิริยาท่ีจุดรองรับ AR  เท่ากบั 71.280  N      ตอบ  

 
 
 
6.  วตัถุมวล 3.5 kg ผกูติดอยูก่บัสายเคเบิล จงค านวณหาขนาดของแรงตึง 1T  และ 2T ของสายเคเบิล ดงัรูป   
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

o55  

o80  

 kg5.3  

x 

o55  
o80  

y 

1T  

2T  

1T  

2T  

)2m/s 81.9)( kg5.3( = 34.34 N 
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วธิีท ำ 
โจทยก์  าหนด  m   =  3.5 kg 
 
 0xF   ;     

  o80sin2T  - o55cos1T   =   0 
          2T985.0  - 1T574.0   =   0 
               1T574.0   =   2T985.0  

               1T   =   
574.0

2T985.0
   

          1T   =   2T716.1   ………….. 1 
 

 0yF   ;     

       o55sin1T  - o80cos2T - 34.43 N =   0 
             1T819.0  - 2T174.0  - 34.43 N =   0     
                       1T819.0  - 2T174.0  =   34.43 N   ………….. 2  
แทนค่า 1T ลงในสมการท่ี 2 จะได ้
             )2T716.1(819.0  - 2T174.0  =   34.43 N 
              2T405.1  - 2T174.0  =   34.43 N 
                              2T231.1   =   34.43 N 

            2T  =   
231.1

N 43.34
 

            2T  =   96.27  N 
แทนค่า 2T ลงในสมการท่ี 1 จะได ้
            1T  =   )N 96.27(716.1   
            1T  =   98.47 N  
    
แรงตึงของสายเคเบิล 1T  เท่ากบั 98.47 N      ตอบ  
แรงตึงของสายเคเบิล 2T  เท่ากบั 96.27  N       ตอบ  
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7.  จงค านวณหาแรงปฏิกิริยาท่ีจุด A และ B ของคานยาว 10 m มีน ้ าหนกั 10 N เม่ือมีแรงกระท า   ดงัรูป  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
วธิีท ำ 

พิจารณาโมเมนตร์อบจุด A 
  ตามM   =      ทวนM  

           )m 4)(N 450( +  )m5)(N10(    =   )m10)(BR(  
                 1 800 N.m+ 50 N.m =   BR)m10(  
            1 850 N.m =   BR)m10(  

          BR  =   
m 10
N.m 1850

 

          BR  =   185 N 
 0yF   ;     

          AR  +  BR  - 10 N-  450 N  =   0 
           AR  + 185 N - 10 N -  450 N  =   0 
                       AR  - 275  =   0 
                      AR   =   275 N  
  
แรงปฏิกิริยา AR  เท่ากบั 185 N      ตอบ  
แรงปฏิกิริยา BR  เท่ากบั 275  N          ตอบ  

 
 
 
 
 
 

m4  m 6  

A  B  

N 450  

m4  m 6  

AR  BR  

N 450  

N 01  
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8.  คานยาว 6 m มีน ้ าหนกั 5  kN เม่ือมีแรงกระท าดงัรูป จงค านวณหาแรง F และแรงปฏิกิริยาท่ีจุด A  
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
วธิีท ำ 

พิจารณาโมเมนตร์อบจุด A 
  ตามM   =      ทวนM  

                            )m 3)(F(   =   )m 5.1)(kN 50(  + )m 3)(kN 25(  
                  (3 m)F =   75 kN.m +  75 kN.m 
                          3F        =   150 kN.m 

            F        =   
m 3

m.kN 150
 

              F  =   50 kN 
 0yF   ;     

      AR  -  F  - 5 kN -  50 kN - 25 kN  =   0 

AR  -  50 kN - 5 kN -  50 kN – 25 kN =   0 
             AR  - 130 kN  =   0 
                       AR   =   130 kN  
 
แรงกด F   เท่ากบั 50  kN       ตอบ  
แรงปฏิกิริยา AR  เท่ากบั 130 kN          ตอบ  

 
 
 

m 3  

A  

F  

m 1.5  m 1.5  

 kN25   kN50  

m 3  m 1.5  m 1.5  

AR  

 kN5  F   kN50   kN25  
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9.  คานเบายาว 10 m วางอยูบ่นจุดรองรับ A  และ B ในสภาวะท่ีสมดุล เม่ือมีแรงต่าง ๆ กระท า     ดงัรูป จงค านวณหาแรง
ปฏิกิริยาท่ีจุด A และ B  
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 

 
วธิีท ำ 

พิจารณาโมเมนตร์อบจุด A 
   ตามM   =        ทวนM  

 )m 1)( kN3(  + )m 5)( kN4( + )m 8)( kN6(   =    )m 10)(BR(  
               3 kN.m+ 20 kN.m + 48 kN.m   =   BR)m 10(  
                71 kN.m   =   BR)m 10(  

                     BR    =   
m 10

 kN.m71
 

                    BR    =   1.7  kN 
 

 0yF   ;     

          AR  +  BR  - 3 kN -  4 kN -  6 kN  =   0 
           AR  +  1.7  kN - 3 kN - 4 kN – 6 kN  =   0 
                        AR  - 5.9 kN  =   0 
                                 AR   =   5.9  kN  
  
แรงปฏิกิริยา AR  เท่ากบั 5.9  kN      ตอบ  
แรงปฏิกิริยา BR  เท่ากบั 7.1  kN          ตอบ  

 kN6  

m4  m 3  m 2  

A  

m 1  

B  

4 kN   kN3  

 kN6  

m4  m 3  m 2  m 1  

4 kN   kN3  

AR  BR  
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10.  คานยาว 10 m มีมวล 120 kg อยูบ่นจุดรองรับ A  และ B ในสภาวะท่ีสมดุล เม่ือมีแรงต่าง ๆ กระท า ดงัรูป จงค านวณหา
แรงปฏิกิริยาท่ีจุด A และ B  
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
วธิีท ำ 

พิจารณาโมเมนตร์อบจุด A 
                    ตามM   =       ทวนM  

                   )m 3)(BR(  + )m 3)( kN6(    =   )m 1)( kN1772.1(  + )m 2)( kN8(  
                      + )m 6)( kN4(  
                       BR)m 3(  + 18 kN.m   =   1.1772 kN.m + 16 kN.m + 24 kN.m 
                                 BR)m 3(   =   1.1772 kN.m + 16 kN.m + 24 kN.m  
         - 18 kN.m 
                                                         BR)m3(      =    23.18 kN.m 

                                BR     =    
m 3
 kN.m18.23

 

                             BR   =    73.7  kN 
 
 
 
 
 

 kN6  

m 3  m 2  

A  

m 1  

B  

 kN8  4 kN  
m 3  m 1  

 kN6  

m 3  m 2  

AR  

m 1  
BR   kN8  4 kN  

m 3  m 1  

)2m/s 81.9)( kg120( = 1177.2 N 
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 0yF   ;     

        AR  + 6 kN - 4 kN -  8 kN -  BR     =   0 

AR  + 6 kN - 4 kN -  8 kN - 73.7  kN    =   0 
                   AR  - 13.73 kN  =   0 
                           AR   =   13.73  kN  
  
แรงปฏิกิริยา AR  เท่ากบั 13.73  kN      ตอบ  
แรงปฏิกิริยา BR  เท่ากบั 7.73  kN         ตอบ  

 

                                 
ค าส่ัง  จงท าเคร่ืองหมายกากบาท ( ) ทบัลงบนตวัเลอืกท่ีเห็นวา่ถกูต้องท่ีสดุเพียงข้อเดียว  
1. ข้อใดคือความหมายของการสมดลุ 
 ข. สภาวะที่วัตถุไม่มีการเคล่ือนที่หรือหมุน 
2. การสมดลุแบง่ออกเป็นมีก่ีชนิด 
 ก. 2 ชนิด  
3. ข้อใด ไม่ใช่ เงื่อนไขของการสมดลุ 
 ง. ผลรวมของมุมแรงลัพธ์เท่ากับหน่ึง 
4. เม่ือวตัถอุยูใ่นสภาวะสมดลุผลรวมของโมเมนต์ตามและโมเมนต์ทวนจะเป็นอยา่งไร 
 ค. ตามM  =  ทวนM   
 
5. ออกแรงกระท ากบัวตัถมุวล 5 kg ท่ีแขวนกบัสายเคเบิลดงัรูป อยากทราบวา่ต้องออกแรงดงึ Fเทา่ไร 
 

 
 

 ค. 13.14 N     
 
 

F  

o15  

     เฉลยแบบทดสอบหลังเรียนหน่วยที่ 3 
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6. จากโจทย์ข้อท่ี 5 แรงตงึในสายเคเบิลมีคา่เทา่ไร 
 ง. 50.78 N 
7. ออกแรงดงึ 75 N เพื่อดงึมวลดงัรูป อยากทราบวา่สายเคเบิลมีแรงตงึ T เทา่ไร 
 

 
 

 ก. 75.02 N  
8. จากโจทย์ข้อท่ี 7 น า้หนกัของวตัถมีุคา่เทา่ไร 
 ค. 106.1 N  
 
9. คานเบาดงัรูป ยาว 10 m อยากทราบวา่แรงปฏิกิริยาท่ีจุด A มีคา่เทา่ไร 
 
 
 
 
 
 ก. 10 N  
10. จากโจทย์ข้อท่ี 9 แรงปฏิกิริยาท่ีจุด B มีคา่เทา่ไร 
 ข. 30 N 
  
 
 
 
 

 
 

o45
 T  N 75

m 4 m 6  

A B  

N 50
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1.  รถยนตว์ิ่งไปทางตรงดว้ยระยะทาง 50 m เม่ือถึงส่ีแยกจึงเล้ียวซา้ย แลว้วิ่งต่อไปดว้ยระยะทาง 100 m โดยใชเ้วลา เท่ากบั  
15 s ดงัรูป จงค านวณหา 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
วธิีท ำ 

1.1  ความเร็วเฉล่ีย 

จากสูตร    V     =   
t
d

       

แทนค่า จะได ้

    V     =   
s 15

2)m 100(2)m 50( 
  

    V     =   
s 15

m 80.111
  

    V     =  7.45 s/m      
 ความเร็วเฉล่ีย  เท่ากบั 7.45 s/m      ตอบ 

 
 
 
 
 
 
 
 

            เฉลยแบบฝึกหัดหน่วยที ่4 

50 m 

100 m d  
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1.2  อตัราเร็วเฉล่ีย 

จากสูตร    avV     =   
t
S

       

แทนค่า จะได ้

    avV     =   
s 15

m 100 m 50 
      

    avV     =  10 s/m      

 อตัราเร็วเฉล่ีย  เท่ากบั 10 s/m      ตอบ 
 

2.  ชายคนหน่ึงวิ่งรอบวงเวียนหอนาฬิกาท่ีมีขนาดเส้นผา่ศนูยก์ลาง 25 m ถา้ใชเ้วลาในการวิ่งคร่ึงรอบ 5 s ดงัรูป จง
ค านวณหา 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
วธิีท ำ 

2.1  ความเร็วเฉล่ียจากจุดเร่ิมตน้จนถึงจุดส้ินสุด 

จากสูตร    V     =   
t
d

       

แทนค่า จะได ้

    V     =   
s 15
m 25

  

    V     =  1.67 s/m      
 ความเร็วเฉล่ีย  เท่ากบั 1.67 s/m      ตอบ 

 
2.2  อตัราเร็วเฉล่ียจากจุดเร่ิมตน้จนถึงจุดส้ินสุด 

จากสูตร    avV     =   
t
S

       

d  

Star 

Stop 
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แทนค่า จะได ้

    avV     =   
s 15

2
r2

  

    avV     =   
s 15
r

  

    avV     =   
s 15

)m 5.12(
  

    avV     =  2.62 s/m      

 อตัราเร็วเฉล่ีย  เท่ากบั 2.62 s/m      ตอบ 
 
3.  รถเก๋งดงัรูปวิ่งดว้ยอตัราเร็วสม ่าเสมอ 90 km/hr  เม่ือเวลาผา่นไป 30 min จงค านวณหาระยะทางท่ีรถเก๋งวิ่งได ้
 

 
 
 

วธิีท ำ    

โจทยก์  าหนด avV  =  90 km/hr  =   
s 600 3

 hr1
 km1

m 000 1
hr
km

 90    =  25 m/s  

                       t   =  30 min       =  
min 1

s 60
min 30     =  1 800 s 

 

จากสูตร    avV  =  
t
S

      ………….. 1 

ยา้ยขา้งสมการที่ 1 จะได ้
   S      = tavV   
แทนค่า จะได ้

     S      = s) 800  m/s)(1 (25   
     S      = m 000 45   
     S      =   km45   

  ระยะทางท่ีรถเก๋งวิ่งไดร้ะยะทาง  เท่ากบั 45 km    ตอบ 
 
4.  รถยนตด์งัรูปใชเ้วลาเพียง 5 min ในการวิ่งไดร้ะยะทาง 20 km  จงค านวณหาอตัราเร็วเฉล่ีย 
 

90 km/hr 
S 
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วธิีท ำ    

โจทยก์  าหนด S   =  20 km  =  
 km1

m 000  1
 km20   =   20 000 m 

                       t   =  5 min   =  
min 1

s 60
min  5       =   300 s 

 

จากสูตร    avV     =   
t
S

       

แทนค่า จะได ้

    avV     =   
s 300
m 000 20

      

    avV     =  66.67 s/m      

 อตัราเร็วเฉล่ียของรถยนต ์ เท่ากบั 66.67 s/m     ตอบ 
 

5.  รถไฟดงัรูปวิ่งดว้ยอตัราเร็ว 60 hr/km จากสถานีหน่ึงไปยงัอีกสถานีหน่ึงเป็นระยะทางประมาณ 25 km จงค านวณหา
เวลาท่ีใชใ้นการวิ่ง 
 
 
 
 
วธิีท ำ    

โจทยก์  าหนด S   =  25 km    = 
 km1

m 000  1
 km25    =  25 000 m 

     avV  =  60 km/hr   = 
s 600  3

 hr1
 km1

m 000  1
hr
km

 60    =  16.67 m/s  

 

จากสูตร  avV  =   
t
S

  

avV  

20 km 

60 km/hr 
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ยา้ยขา้งสมการที่ 1 จะได ้

   t      = 
avV
S

  

แทนค่า จะได ้

     t      = 
m/s 16.67

m 000 25
  

     t      = s 500 1   
     t      = min  25   

  เวลาท่ีใชใ้นการวิ่ง  เท่ากบั min  25      ตอบ 
 

 

                                 
 
ค าส่ัง  จงท าเคร่ืองหมายกากบาท ( ) ทบัลงบนตวัเลือกท่ีเห็นว่าถกูต้องท่ีสดุเพียงข้อเดียว  
1. ข้อใดคือความหมายของความเร็ว 
 ค. อัตราส่วนระหว่างการขจัดต่อหน่ึงหน่วยเวลา  
2. ข้อใดคือความหมายของอตัราเร็ว 
 ข. อัตราส่วนระหว่างระยะทางต่อหน่ึงหน่วยเวลา 
3. ข้อใดคือสตูรท่ีใช้ส าหรับหาความเร็ว 

 ก. V  = t
d    

4. ข้อใดคือสตูรท่ีใช้ส าหรับหาอตัราเร็ว 

 ค. avV  = t
S   

5. ข้อใดคือสตูรท่ีใช้ส าหรับหาระยะทางการเคลื่อนท่ีของวตัถ ุ
 ข. S  = t.Vav   
6. รถจกัรยานยนต์วิ่งไปทางตรงเป็นระยะทาง 50 m เมื่อถงึไฟแดงเลีย้วขวาวิ่งต่อไปได้ระยะทาง  20 m  
 จงึถงึจดุหมายปลายทาง โดยใช้เวลา 20 s อยากทราบว่ารถมีความเร็วเฉลี่ยเท่าไร 
 ง. 2.7 m/s 
7. จากโจทย์ข้อท่ี 6 อตัราเร็วเฉลี่ยของรถมีค่าเท่าไร 
 ง. 3.5 m/s 
8. รถยนต์คนัหนึง่วิ่งได้ระยะทาง 3 000 m โดยใช้เวลาไป 2 min อยากทราบว่ารถคนันีม้ี อตัราเร็วเฉลี่ยเท่าไร 
 ข. 25 m/s  

     เฉลยแบบทดสอบหลังหน่วยที่ 4 
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9. รถจกัรยานยนต์วิ่งด้วยอตัราเร็ว 90 hr/km ได้เป็นระยะทาง 15 km อยากทราบว่ารถคนันีจ้ะใช้เวลา  
 ในการวิ่งเท่าไร 
 ก. 10 min   
10. รถบรรทกุว่ิงด้วยอตัราเร็วสม ่าเสมอ 70 km/hr  เมื่อเวลาผ่านไป 25 min รถคนันีจ้ะวิ่งได้ระยะทางเท่าไร 
 ง. 30.16 km  
 

 

 
 

1.  การเคล่ือนท่ีของวตัถุ หมายถึง การเปล่ียนแปลงต าแหน่งของวตัถุตามเวลาท่ีเปล่ียนแปลงไปจากต าแหน่งเดิมไปยงั
ต าแหน่งสุดทา้ย       ตอบ 

 

2.  รถยนตมี์ความเร่ง 3 2m/s  วิ่งดว้ยความเร็ว 25 km/hr จงค านวณหา 
วธิีท ำ    

โจทยก์  าหนด a  = 3 2m/s       

                      u  = 25 km/hr = 
s 600 3

 hr1
 km1

m 000 1
hr
km

 25   = 6.94 m/s  

 
2.1  เวลาท่ีรถยนตมี์ความเร็วถึง 90 km/hr  

โจทยก์  าหนด v   =  90 km/hr =  
s 600 3

 hr1
 km1

m 000 1
hr
km

 90   = 25 m/s  

จากสูตร    v    = at     u        

แทนค่า จะได ้

                    25 s/m   = )t2m/s (3     m/s 94.6     ………….. 1 

ยา้ยขา้งสมการที่ 1 จะได ้

                t)2m/s 3(   = m/s6.94      m/s 25   

                t)2m/s 3(  = 06.18 s/m   

        t   = 2m/s 3

m/s 06.18
 

                  t  = 02.6 s  

         เฉลยแบบฝึกหัดหน่วยที ่5 
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  เวลาท่ีรถยนตมี์ความเร็วถึง 90 km/hr  เท่ากบั 02.6 s    ตอบ 
2.2  ระยะทาง  

จากสูตร    2v  = 2aS     2u        

แทนค่า จะได ้

                  2)m/s 25(  = S ) 2m/s 2(3     2)m/s 94.6(   

                 2(m/s) 625  = S )2m/s (6    2(m/s) 16.48     ………….. 1 

ยา้ยขา้งสมการที่ 1 จะได ้

               S )2m/s 6(   =   2(m/s) 48.16    2(m/s) 625        

               S )2m/s 6(  = 2(m/s)576.84       

                               S  = 2m/s 6

 2(m/s) 84.576
      

                               S    = m 96       
  ระยะทางท่ีรถยนตเ์คล่ือนท่ีได ้ เท่ากบั m 96     ตอบ 

3.  รถยนตเ์ร่ิมเคล่ือนท่ีจากการจอดน่ิงดว้ยความเร่งอยา่งสม ่าเสมอ เม่ือเวลาผา่นไป 30 s ความเร็วของรถยนตจ์ะอยูท่ี่ 60 

km/hr  
วธิีท ำ    

โจทยก์  าหนด u  = 0   km/hr  (เพราะ รถหยดุน่ิง) 

                                    v  =  60 km/hr   =  
s 600 3

 hr1
 km1

m 000 1
hr
km

 60   = 16.67 m/s  

         t   = 30 s 
3.1  ความเร่ง 

จากสูตร    v   = at     u        

แทนค่า จะได ้
                  m/s 67.16  = s) a(30     0   
                  m/s 67.16  = a)s 30(  

                               a   =  
s 30
m/s 67.16

 

                               a   = 0.56 2m/s  

 ความเร่งของรถ  เท่ากบั 0.56 2m/s      ตอบ 
3.2  ระยะทางท่ีรถเคล่ือนท่ี  
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จากสูตร    S   = 2at
2
1

    ut        

แทนค่า จะได ้

    S   = 2)s 30)(2m/s 56.0(
2
1

    )s 30)(0(   

    S  = 252    0  m 
           S   = 252 m 

  ระยะทางท่ีรถเคล่ือนท่ี  เท่ากบั m 252      ตอบ 

4.  รถยนตมี์ความเร็วตน้ 50 km/hr วิ่งดว้ยอตัราเร่ง 4 2m/s  เม่ือเวลาผา่นไป 6 s  
วธิีท ำ    

โจทยก์  าหนด u  = 50 km/hr   = 
s 600 3

 hr1
 km1

m 000 1
hr
km

 50   = 13.87 m/s  

         a  = 4 2m/s  
         t   = 6 s 
 

4.1  ความเร็วของรถยนต ์
จากสูตร      v  = at     u        

แทนค่า จะได ้

  v   = s) )(62m/s(4      m/s 87.13   

  v   = m/s24     m/s 3.871   

                   v  = 37.87 m/s  

 ความเร็วของรถยนต ์ เท่ากบั 37.87 m/s     ตอบ 
4.2  ระยะทางท่ีรถเคล่ือนท่ีได ้ 

จากสูตร    S  = 2at
2
1

    ut        

แทนค่า จะได ้

   S  = 2)s 6)(2m/s 4(
2
1

    )s 6)(m/s 87.13(   

   S  = m 72  m  83.22   
          S  = 155.22 m 

  ระยะทางท่ีรถเคล่ือนท่ี  เท่ากบั 155.22  m    ตอบ 
 

5.  จงค านวณหาความหน่วงของรถยนตค์นัหน่ึงท่ีเบรกเพ่ือให้รถหยดุไดใ้นระยะทาง 80 m จากความเร็ว 70 km/hr  
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วธิีท ำ    

โจทยก์  าหนด u  = 70 km/hr  = 
s 600 3

 hr1
 km1

m 000 1
hr
km

 70    = 19.44 m/s  

                                    v  =  0   km/hr  (เพราะ เม่ือเบรกรถจะหยดุน่ิง)  
         S  =  80 m 
 

จากสูตร    2v  = 2aS     2u        

แทนค่า จะได ้

   0 = m) 2a(80     2)m/s 44.19(   

   0 = m)a (160    2(m/s) 91.377     ………….. 1 

ยา้ยขา้งสมการที่ 1 จะได ้

                     a)m 160(  = 2(m/s) 377.91         

                                   a  = 
m 160

 2(m/s) 377.91 
 


      

                                   a  =  2.36   2m/s       

 ความหน่วงท่ีท าให้รถยนตห์ยดุ  เท่ากบั  2.36   2m/s    ตอบ 
 
 
6.  โยนลูกกอลฟ์ข้ึนไปในแนวด่ิงดว้ยความเร็วตน้ 30 s/m ดงัรูปจงค านวณหา 
 
 
 
 
 
 
 
 
วธิีท ำ    

โจทยก์  าหนด u  = 30 m/s   
 

6.1.  ความเร็วเม่ือเวลาผา่นไป 2 s 
      จากสูตร     v  =   u   +   gt  

S 
 

30 s/m  
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แทนค่า จะได ้

 v  =   s/m 30   +   )s 2)(2m/s 81.9(  
 v  =   38.10  s/m  
 ความเร็วเม่ือเวลาผา่นไป 2 s  เท่ากบั 38.10  s/m    ตอบ 

 
6.2.  เวลาท่ีใชใ้นการเคล่ือนท่ีจนถึงจุดสูงสุด 
      จากสูตร     v  =   u   +   gt  

 t  =   
g

uv 
   

แทนค่า จะได ้

 t  =   2m/s 81.9

m/s 300




   

 t  =   2m/s 81.9

m/s 30




   

 t  =   06.3 s   
 เวลาท่ีใชใ้นการเคล่ือนท่ีจนถึงจุดสูงสุด  เท่ากบั 06.3  s   ตอบ 

6.3.  ระยะทางท่ีลูกกอลฟ์ข้ึนไดสู้งสุด 

      จากสูตร     2v  =   2u   +   gS2  

 S  =   
g2

2u2v 
   

แทนค่า จะได ้

 S  =   
)2s/m 81.9(2

2)s/m 30(2)0(




   

 S  =   
)2s/m 81.9(2

2)s/m 30(




   

 S  =   87.45   m 
 ระยะทางท่ีลูกกอลฟ์ข้ึนไดสู้งสุด เท่ากบั 87.45   m   ตอบ 
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6.4.  เวลาเม่ือลูกกอลฟ์ตกลงมาถึงพ้ืน 

      จากสูตร     S  =   ut   +   2gt
2
1

 

แทนค่า จะได ้

 0  =   )t)(m/s 30(   +   2)t)(2m/s 81.9(
2
1
  

 0  =   t)m/s 30(   -   2t)2m/s 905.4(   ………….. 1 

ยา้ยขา้งสมการที่ 1 จะได ้

       2t)2m/s 905.4(  =   t)m/s 30(      

       t)2m/s 905.4(  =   m/s 30      

                            t  =   2m/s 905.4

m/s 30
     

  t  =   12.6  s 
 เวลาเม่ือลูกกอลฟ์ตกลงมาถึงพ้ืน เท่ากบั 12.6  s     ตอบ 

 
 

7.  ปล่อยลูกหินลงจากหนา้ผา ดงัรูปจากสภาพหยดุน่ิง จงค านวณหา 
 
 
 
 
 
 
 
 
วธิีท ำ 

7.1  ความเร็วเม่ือเวลาผา่นไป 5 s 
      จากสูตร     v  =   u   +   gt  

แทนค่า จะได ้

 v  =   0   +   )s 5)(2m/s 81.9(  
 v  =   05.49  s/m  
 ความเร็วเม่ือเวลาผา่นไป 5 s  เท่ากบั 05.49  s/m    ตอบ 
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7.2  ระยะทางท่ีกอ้นหินเม่ือเวลาผา่นไป 5 s  

      จากสูตร     S  =   ut   +   2gt
2
1

 

แทนค่า จะได ้

 S  =   )s5)(0(   +   2)s 5)(2m/s 81.9(
2
1

 

 S  =   0   +   63.122  m 
 S  =   63.122  m 
 ระยะทางท่ีกอ้นหินเม่ือเวลาผา่นไป 5 s  เท่ากบั 63.122  m  ตอบ 

8.  นกัฟุตบอลคนหน่ึงเตะลูกฟุตบอล โดยท ามุมกบัแนวราบ o35  ดว้ยความเร็วตน้ 25 s/m   ดงัรูป                   จง
ค านวณหา 
 
 
 
 
 
 
 
วธิีท ำ    

โจทยก์  าหนด u  = 25 m/s   

                                     =  o35     
 
8.1.  ระยะทางในแนวราบท่ีลูกฟุตบอลตกเม่ือเวลาผา่นไป 15 s 
      จากสูตร     xS  =   txu    

แทนค่า จะได ้
 xS  =   t cosu     

 xS  =   s15o35cos)m/s 25(     
 xS  =   18.307   m 
 ระยะทางในแนวราบท่ีจรวดตก  เท่ากบั 18.307   m   ตอบ 

 
8.2.  ระดบัความสูงสุดท่ีลูกฟุตบอลจะเคล่ือนท่ีได ้

      จากสูตร      2yv  =   2yu   -   ygS2     ………….. 1 

ยา้ยขา้งสมการท่ี 1 จะได ้

 o35  

 m/s 25  
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 yS  =    
g2

2yv2yu 
   

แทนค่า จะได ้

 yS  =   
g2

2)yv(2)sinu( 
   

 yS  =   
)2m/s 81.9(2

2)0(2)o35sin)m/s 25(( 
   

 yS  =   2m/s 62.19

2(m/s) 62.205
   

 yS  =   48.10   m 

 ระดบัความสูงสุดท่ีลูกฟุตบอลจะเคล่ือนท่ีได ้เท่ากบั 48.10   m  ตอบ 
 

9.  วตัถุมีการเคล่ือนท่ีแบบวิถีโคง้ดงัรูปจงค านวณหาความเร็วตน้ 

 
 
 
 
 
 

 
วธิีท ำ    

โจทยก์  าหนด xS  =   2.5 km  =  2 500 m 

                         =    o45  
 

หาความเร็วตน้ 
      จากสูตร     xS   =   txu    

แทนค่า จะได ้

                  500 2 m  =   t o45cosu    
                  500 2 m  =   ut707.0    

 u   =   
t707.0
m 500 2 

     ………….. 1 

u  

 km5.2  

o45  
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เวลาท่ีลูกกอลฟ์เคล่ือนท่ี 

      จากสูตร     yS   =   tyu -  2gt2
1

     

แทนค่า จะได ้

 0   =   t o45sinu  - 2t)2m/s 81.9(2
1

     

 0   =   t u0.707  - 2t)2m/s 905.4(   

         2t)2m/s 905.4(   =   t u0.707   

         t)2m/s 905.4(   =    u0.707   

                        t   =   2m/s 4.905

 u0.707
  

                        t   =   )u2m/s(0.144      ………….. 2 
แทนค่า t จากสมการท่ี 2 ลงในสมการท่ี 1 จะได ้

    u   =   
)u)2m/s 144.0((707.0

m 500 2 
      

    u   =   70.156 s/m     
 ความเร็วตน้ของวตัถุ  เท่ากบั 50 s/m      ตอบ 

 

10.  วตัถุถูกขวางออกดว้ยความเร็วตน้ 50 s/m  โดยท ามุมกบัแนวราบ o20  จงค านวณหาระยะความสูงสุดของวตัถุท่ี
เคล่ือนท่ีได ้

 
 
 
 
 
 

วธิีท ำ    
โจทยก์  าหนด xS  =   3 km  
                       u  =    s/m50  

                         =    o20  

m/s 50  

  km3  

o20  
yS  
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      จากสูตร     2yv  =   2yu   -   ygS2     ………….. 1 

ยา้ยขา้งสมการท่ี 1 จะได ้

 yS  =    
g2

2yv2yu 
   

แทนค่า จะได ้

 yS  =   
g2

2)yv(2)sinu( 
   

 yS  =   
)2m/s 81.9(2

2)0(2)o20sinm/s) 50(( 
   

 yS  =   2m/s 62.19

2(m/s) 44.292
   

 yS  =   91.14   m 

 ระยะความสูงสุดของวตัถุท่ีเคล่ือนท่ีได ้ เท่ากบั 91.14   m  ตอบ 
 

                             
ค าส่ัง  จงท าเคร่ืองหมายกากบาท ( ) ทบัลงบนตวัเลอืกท่ีเห็นวา่ถกูต้องท่ีสดุเพียงข้อเดียว  
1. ข้อใดคือความหมายของการเคลือ่นท่ี 
 ง. การเปล่ียนต าแหน่งของวัตถุจากต าแหน่งเดิมไปยังต าแหน่งสุดท้าย 
2. ข้อใดคือความหมายของความเร่ง 
 ก. อัตราการเปล่ียนแปลงของความเร็วที่เพิ่มขึน้ต่อหน่ึงหน่วยเวลา 
3. ข้อใดคือความหมายของความหนว่ง 
 ข. อัตราการเปล่ียนแปลงของความเร็วที่ลดลงต่อหน่ึงหน่วยเวลา 
4. จากสมการ v = u + at อยากทราบวา่ u มีความหมายตรงกบัข้อใด 
 ค. ความเร็วต้น  
5. รถยนต์เร่ิมเคลือ่นท่ีจากท่ีจอดจนรถมีความเร็ว 25 km/hr  โดยใช้เวลา 10 s อยากทราบวา่รถคนันี ้  
 มีความเร่งเทา่ไร 
 ก. 0.69 m/s2  
6. จากโจทย์ข้อท่ี 5 รถยนต์คนันีว้ิ่งได้ระยะทางเทา่ไร 
 ค. 23.81 m  

     เฉลยแบบทดสอบหลังเรียนหน่วยที่ 5
หน่วยที่ 4 
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7. ลกูปืนถกูยิงขึน้ในแนวดิ่งได้ระยะทางสงูสดุ 500 m อยากทราบวา่ลกูปืนมีความเร็วต้นเทา่ไร 
 ข. 99.04 m/s 
8. จากโจทย์ข้อท่ี 7 เวลาที่ลกูปืนเคลือ่นท่ีถึงจุดสงูสดุมีคา่เทา่ไร 
 ก. 10.1 s   
9. ลกูฟุตบอลถกูเตะโดยท ามมุ o40 กบัแนวราบ ด้วยความเร็วต้น 20 m/s อยากทราบวา่ลกูฟุตบอลจะ 
 เคลือ่นท่ีได้ระยะทางเทา่ไรในแนวราบ เม่ือเวลาผา่นไป 5 s 
 ง. 76.6 m 
10. จากโจทย์ข้อท่ี 9 ความสงูท่ีสดุท่ีลกูฟุตบอลจะขึน้ได้ 
 ค. 8.42 m  

 

 
 
1.  ความเสียดทาน หมายถึง แรงตา้นการเคล่ือนท่ีหรือก าลงัเคล่ือนท่ีของวตัถุเม่ือถูกแรงกระท า โดยมีทิศทางตรงกนัขา้มกบั
ทิศทางการเคล่ือนท่ีหรือตรงกนัขา้มกบัทิศทางของแรงท่ีพยายามท าให้วตัถุเคล่ือนท่ีเสมอ    
          ตอบ 
 
2.  ความเสียดทานแบ่งออกเป็น   2  ชนิด คือ ความเสียดทานสถิต และความเสียดทานจลน ์
          ตอบ 
 
3.  ความเสียดทานสถิต หมายถึง แรงเสียดทานท่ีเกิดข้ึนบนผวิของวตัถุอีกวตัถุหน่ึงในขณะท่ีวตัถุยงัคงสภาพการอยูน่ิ่งจนถึง
เร่ิมการเคล่ือนท่ี เม่ือถูกแรงกระท า ใชส้ัญลกัษณ์แทนดว้ยตวั sf  และหาไดจ้ากสูตร Nssf     มีหน่วยเป็น นิวตนั (N)

          ตอบ 
 
4.  ความเสียดทานจลน์ หมายถึง แรงเสียดทานท่ีเกิดข้ึนบนผวิของวตัถุในขณะท่ีวตัถุไดรั้บแรงกระท าแลว้เกิดการเคล่ือนท่ี
ดว้ยความเร็วคงท่ี  ใชส้ัญลกัษณ์แทนดว้ยตวั kf  และหาไดจ้ากสูตร Nkkf   มีหน่วยเป็น นิวตนั (N)  
          ตอบ 
 
5.  องคป์ระกอบท่ีมีผลต่อความเสียดทานมีดงัน้ี คือ ลกัษณะผวิสัมผสั น ้ าหนกัของวตัถุหรือแรงกดตั้งในแนวตั้งฉาก และ
ชนิดของผวิสัมผสัของคู่วตัถุท่ีสัมผสักนั      ตอบ  
 
6.  ถา้แรงกดตั้งฉากมากความเสียดทานจะ  มาก  ถา้แรงกดตั้งฉากนอ้ยความเสียดทานจะเกิดข้ึน นอ้ย   ถา้ผวิสัมผสัหยาบ 
ขรุขระความเสียดทานจะ มาก  ถา้ผวิสัมผสัเรียบ ล่ืน ความเสียดทานจะ นอ้ย      

     เฉลยแบบฝึกหัดหน่วยที ่6 
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          ตอบ 
 
 

7.  วตัถุมีมวล 30 kg วางอยูบ่นพ้ืนราบมีแรง F กระท า มีค่าเท่ากบั 100 N กระท าโดยท ามุมกบั o30  ในทิศทางดงัรูป จนท า
ให้วตัถุเร่ิมเคล่ือนท่ี จงค านวณหาแรงเสียดทาน แรงปฎิกิริยาในแนวตั้งฉากและสัมประสิทธ์ิของความเสียดทาน 

 
 
 
 
 
 
 
วธิีท ำ    

โจทยก์  าหนด F   =  100 N 
                      m   =  30 kg 
 
 
 
 
 
 

ก.  หาแรงเสียดทาน 
 0xF   ;     

           o30cos)N 100(  -  f   =   0 

                   f    =   o30cos)N100(    
               f    =   86.6 N  

แรงเสียดทาน  เท่ากบั 86.6 N         ตอบ  
 

ข.  แรงปฎิกิริยาในแนวตั้งฉาก 
 0yF   ;     

N  - o30sin)N 100(  - )2m/s 81.9)( kg30(   =  0 
              N  - 50 - 294.3  =    0 
                     N    =    294.3 + 50  

F 

30 kg o30  

f 
N 

(30)(9.81)  

x 

y 

100 N 
o30  
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                     N    =    344.3 N  
แรงปฎิกิริยาในแนวตั้งฉาก เท่ากบั  344.3 N     ตอบ  
 

ค.  สัมประสิทธ์ิของความเสียดทาน 
จากสูตร                    f   =   N  

                      =   N
f

 

แทนค่าจะได ้

                       =   3.344
6.86

 

                       =   25.0  
 
สัมประสิทธ์ิของความเสียดทาน  เท่ากบั  25.0     ตอบ  

 

8.  ออกแรง F ดึงวตัถุมีมวล 40 kg ไปบนพ้ืนเอียงท่ีท ามุม o30 ดงัรูป จงค านวณหาแรง F เม่ือสัมประสิทธ์ิของความเสียด
ทานเท่ากบั 0.57 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

o30  

40 kg 

F 

o20  

o30  

N392.4   )2m/s 81.9)( kg40(   

0.57N 
o30  

N 

F 

x 

y 

o20  
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วธิีท ำ    

โจทยก์  าหนด    =  o30 และ     =   o20  
                      m   =  40 kg 
                         =  0.57 
 
 0xF   ;     

   o20cosF - )N 4.392( sin o30  - 0.57 N =   0 
         F94.0 - 196.2 N - 0.57 N =   0  ………….. 1 
 
 0yF   ;     

        N  -  )N 4.392( cos o30 + o20sinF  =    0 
             N  -  339.83 N+ 0.342F    =    0 
                        N     =    339.83 N - 0.342F………….. 2 
แทนค่า N ลงในสมการท่ี 1 จะได ้

F94.0 - 196.2 N- 0.57(339.83 N- 0.342F) =   0 
         F94.0 - 196.2 N - 193.7N + 0.195F =   0 
                   F94.0  + 0.195F =   196.2 N+ 193.7 N 
                       1.135F =   389.9 N 

                            F  =   
135.1

N 9.389
  

                            F  =   52.343  N 
 
แรงท่ีใชส้ าหรับดึงวตัถุ เท่ากบั  52.343  N      ตอบ  
 

 
9.  วตัถุมีมวล 5 kg ถูกกระท าดว้ยแรง 25 N จึงเร่ิมเคล่ือนท่ี และเม่ือเคล่ือนท่ีแลว้ก็ยงัตอ้งออกแรงต่อไปอีก 15 N เพ่ือให้วตัถุ
เคล่ือนท่ีต่อไป จงค านวณหา 

ก.  สัมประสิทธ์ิของความเสียดทานสถิต 
ข.  สัมประสิทธ์ิของความเสียดทานจลน์ 

 
 
 
 

F 
5 kg 

N 49.05 )2m/s 81.9)( kg5(    

x 

y 

F 
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วธิีท ำ    

โจทยก์  าหนด m   =  5 kg 
                      sf   =  25 N  
                      kf   =  15 N  

 
ก.  สัมประสิทธ์ิของความเสียดทานสถิต 

จากสูตร    sf   =  
N
s      ………….. 1 

ยา้ยขา้งสมการท่ี 1 จะได ้

 s   =  
N
sf       ………….. 2 

เม่ือ N เท่ากบั w  =  mg  ดงันั้นจะได ้ 
      N   =  mg       
แทนค่า จะได ้

N   =  )2m/s 81.9)( kg5(  
N   =  05.49  N  
N   =  05.49  N (มีทิศทางตรงกนัขา้มกบั w) 
 
 

แทนค่า N ลงในสมการท่ี 2 จะได ้

 s   =  
N 05.49

N 25
  

 s   =  51.0   

สัมประสิทธ์ิของความเสียดทานสถิต เท่ากบั 51.0    ตอบ  
 
ข.  สัมประสิทธ์ิของความเสียดทานจลน์ 

จากสูตร    kf   =  
N
k      ………….. 1 

ยา้ยขา้งสมการท่ี 1 จะได ้

 k   =  
N
kf

      ………….. 2 

f  
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แทนค่าลงในสมการท่ี 2 จะได ้

 k   =  
N 05.49

N 15
  

 k   =  31.0   
สัมประสิทธ์ิของความเสียดทานจลน์ เท่ากบั 31.0    ตอบ  

 
10.  จงค านวณหาแรง F ท่ีจะท าให้วตัถุมีมวล 50 kg วางอยูบ่นพ้ืนราบเคล่ือนท่ีไปได ้ดงัรูป เม่ือสัมประสิทธ์ิของความเสียด
ทานเท่ากบั 0.7 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

วธิีท ำ    

โจทยก์  าหนด    =  o45 และ     =   o30  
                      m   =  50 kg 
                         =  0.7 

 

 0xF   ;     

   o45cosF + o30cos)N 250( -  0.7N   =   0 
     F71.0 + 216.51N - 0.7N  =   0  ………….. 1 

 
 

F 

50 kg o45  
o30  

250 N 

F y 

x 

N 5.490)2m/s 81.9)( kg50(   

N 
0.7N 

o45  
o30  

250 N 
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 0yF   ;     

N  -  490.5 N + o30sin250 - o45sinF    =    0 
 N  -  490.5 N + 125 N- F71.0     =    0 
        N  -  365.5 N- F71.0     =    0 
                 N     =    365.5 N+ 0.71F ………….. 2 
 
แทนค่า N ลงในสมการท่ี 1 จะได ้

F71.0 + 216.51N - 0.7(365.5 N + 0.71F) =   0 
  F71.0 + 216.51N – 255.85 N -  0.497F  =   0 
            0.213F - 39.34 N  =   0 
               0.213F  =   39.34 N 

                   F  =   
213.0

N 34.39
 

                   F  =   69.184  N 
 
แรงท่ีใชส้ าหรับผลกัวตัถุ เท่ากบั  69.184  N      ตอบ  
 

 

                          
 
ค าสง่จงท าเคร่ืองหมายกากบาท ( ) ทบัลงบนตวัเลอืกท่ีเห็นวา่ถกูต้องท่ีสดุเพียงข้อเดียว  
ค าสง่จงท าเคร่ืองหมายกากบาท ( ) ทบัลงบนตวัเลอืกท่ีเห็นวา่ถกูต้องท่ีสดุเพียงข้อเดียว  
1. ข้อใดคือความหมายของความเสยีดทาน 
  
 ง. แรงต้านการเคล่ือนที่ของวัตถ ุ
2. แรงเสยีดทานแบง่ออกเป็นก่ีชนิด 
 ก. 2 ชนิด  
3. ข้อใดคือความหมายของแรงเสยีดทานสถิต 
 ก. แรงเสียดทานที่เกิดขึน้บนผิววัตถุในขณะที่วัตถุยังอยู่น่ิง 
  
 

     เฉลยแบบทดสอบหลังเรียนหน่วยที่ 6
หน่วยที่ 6 
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4. ข้อใดคือความหมายของแรงเสยีดทานจลน์ 
 ข. แรงเสียดทานที่เกิดขึน้บนผิววัตถุในขณะที่วัตถุเคล่ือนที ่
5. องค์ประกอบใดบ้างที่มีผลตอ่ความเสยีดทาน 
 ค. ลักษณะของพืน้ผิว  
6. วตัถมีุมวล 30 kg ถกูท าให้เคลือ่นท่ีโดยท่ีพืน้ผิวมีสมัประสทิธ์ิของความเสยีดทานเทา่กบั 0.35  
 อยากทราบวา่มีแรงเสยีดทานเกิดขึน้เทา่ไร 
 ก. 103 N  
7. วตัถมีุมวล 10 kg ถกูแรงกระท า  30 N ท าให้มีการเคลือ่นท่ี  อยากทราบวา่มีสมัประสทิธ์ิของ  
 แรงเสยีดทานสถิตเกิดขึน้เทา่ไร 
 ง. 0.31 
8. จากโจทย์ข้อท่ี 7 เม่ือวตัถเุคลือ่นท่ีแล้วยงัออกแรง 25 N เพื่อให้วตัถเุคลือ่นท่ีตอ่ไปอีก อยากทราบวา่  
 มีสมัประสทิธ์ิของความเสยีดทานจลน์เกิดขึน้เทา่ไร 
  ค.0.25   
9. กลอ่งใบหนึง่มีมวล 50 kg ถกูดงึในแนวราบ เม่ือสมัประสทิธ์ิของความเสยีดทานเทา่กบั 0.7 อยากทราบ 
 วา่มีแรงปฏิกิริยาในแนวตัง้ฉากเทา่ไร 
 ง. 490.5 N 
10. จากโจทย์ข้อท่ี 9 มีแรงดงึเกิดขึน้เทา่ไร 
 ก. 343.35 N  
 
 

 

 
 
1.  งาน หมายถึง ผลคูณของแรงท่ีกระท าต่อวตัถุกบัระยะทางท่ีวตัถุเคล่ือนท่ีไปตามแนวแรง 
          ตอบ 
 
2.  ออกแรง 15 N เพ่ือผลกักล่องท่ีมีมวล 30 kg ท่ีอยูน่ิ่งให้เคล่ือนท่ีเม่ือเวลาผา่นไป 10 s จงค านวณหางานท่ีเกิดข้ึน 
วธิีท ำ    

โจทยก์  าหนด  F   =  15  N 
                      m   =  30 kg 

     เฉลยแบบฝึกหัดหน่วยที ่7 
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                       t   =  10  s 
 
จากสูตร    W   =  FS       ………….. 1 
หาค่า S จากสูตร 

    S     =   2at
2
1

    ut        

แทนค่า จะได ้

    S     =   2)s 10)(a(
2
1

    )10)(0(   

    S     =   a)s 50(      ………….. 2 
หาค่า a จากสูตร 
      F    =   ma       ………….. 3 
ยา้ยขา้งสมการท่ี 3 จะได ้  

      a   =  
m
F

    

แทนค่า จะได ้

      a   =  
 kg30
N 15

    

      a   =  0.5 2m/s   
 
 
หาค่า a ลงในสมการท่ี 2 จะได ้

  S    =   )2m/s 5.0)(s 50(  
  S   =     25 m 

หาค่า s ลงในสมการท่ี 1 จะได ้
W   =  )m 25)(N 15(  
W    =  375 J  

 งานท่ีเกิดข้ึน  เท่ากบั 275 J       ตอบ  
 
3.  ก  าลงั หมายถึง งานท่ีสามารถท าไดต่้อหน่ึงหน่วยเวลา    ตอบ 
 
4.  ชายคนหน่ึงมีมวล 75 kg วิ่งดว้ยความเร็วสม ่าเสมอ 5 s/m  จงค านวณหาก าลงัท่ีชายคนน้ีใช ้
วธิีท ำ    

โจทยก์  าหนด m   =  75 kg 
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                      v   =  5 s/m   
 
จากสูตร      P   =  Fv      ………….. 1 
หาค่า F จากสูตร 
      F   =  mg       
แทนค่า จะได ้

 F   = )2m/s 81.9)( kg75(  
 F   = 75.735  N  

แทนค่า F  ลงในสมการท่ี 1 จะได ้
    P   = )s/m 5)(N75.735(  

     P   = 75.678 3  J 
     P   = 68.3  kJ 

 ก  าลงังานท่ีชายคนน้ีใช ้ เท่ากบั 68.3  kJ     ตอบ 
 
5.  นกัร้องคนหน่ึงมีมวล 50 kg วิ่งข้ึนบนัไดเวทีท่ีมีความสูง 3 m ในเวลา 8 s จงค านวณหาว่านกัร้องคนน้ีตอ้งใชก้  าลงัเท่าใด 
วธิีท ำ    

โจทยก์  าหนด m   =  50 kg 
                      S   =  3  m 
                      t   =  8  s 
 

จากสูตร    P  = 
t

FS
      

หาค่า F จากสูตร 
      F    =  mg       
แทนค่า จะได ้

 F    = )2m/s 81.9)( kg50(  
 F    = 5.490  N  

แทนค่า F  ลงในสมการท่ี 1 จะได ้

    P  = 
s 8

)m 3)(N 5.490(
 

     P  = 94.183  J 
 นกัเรียนคนน้ีตอ้งออกก าลงั  เท่ากบั 94.183  J    ตอบ 

 
6.   พลงังานจลน์ หมายถึง พลงังานท่ีมีอยูใ่นตวัของวตัถุท่ีก  าลงัเคล่ือนท่ี  ตอบ 
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7.  พลงังานศกัย ์หมายถึง พลงังานท่ีสะสมหรือมีอยูภ่ายในวตัถุพร้อมท่ีจะให้พลงังานออกมาเม่ือมีการเปล่ียนแปลงต าแหน่ง
        ตอบ 
 
8.  เคร่ืองบินมีมวล 4 500 kg บินดว้ยความเร็ว 350 km/hr อยูใ่นระดบัความสูง 2 km จากระดบัพ้ืนดิน จงค านวณหา 
 
วธิีท ำ    

โจทยก์  าหนด  m  =  4 500 kg 

 v  =  350  km/hr  =  
s 600 3

 hr1
 km1

m 000 1
hr
km

 350   =  97.22 m/s  

 z  =  2  km  =  2  1 000  =  2 000  m  
 
8.1  พลงังานจลน์ของเคร่ืองบิน 

จากสูตร    KE  =  2mv
2
1

      

แทนค่า จะได ้

 KE  = 2)m/s 22.97)( kg500 4(
2
1

 

 KE  = 9.388 266 21  J 
 KE  = 27.21  MJ 

 พลงังานจลน์ของเคร่ืองบิน  เท่ากบั 27.21  MJ    ตอบ 
 
8.2  พลงังานศกัยโ์นม้ถ่วงของเคร่ืองบิน 

จากสูตร    gPE  =  mgz       

แทนค่า จะได ้

 gPE  =  )m 000 2)(2m/s 81.9)( kg500 4(  

 gPE  =  000 290 88  J 

 gPE  =  29.88 MJ 

 พลงังานศกัยโ์นม้ถ่วงของเคร่ืองบิน  เท่ากบั  29.88 MJ     ตอบ 
 

9.  รถยนตบ์รรทุกมีมวล 10 000  kg วิ่งดว้ยความเร็วตน้ 90 km/hr ขณะนั้นคนขบัเหยยีบคนัเร่งท าให้รถมีความเร็วเพ่ิมข้ึน
เป็นเป็น 110 km/hr จงค านวณการเปล่ียนแปลงของพลงังานจลน์  
วธิีท ำ    
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โจทยก์  าหนด   m  =  10 000 kg  

 u  =  90 km/hr    =  
s 600 3

 hr1
 km1

m 000 1
hr
km

 90   =  25 m/s  

 v  =  110 km/hr  =  
s 600 3

 hr1
 km1

m 000 1
hr
km

 110   =  30.56 m/s  

 
จากสูตร    KE  =  2KE  -   1KE    

               =  2mv
2
1

 -   2mu
2
1

   

แทนค่า จะได ้

            KE  =  2)56.30)(kg000 10(
2
1

 -   2)25)(kg000 10(
2
1

   

               =  568 669 4  -   000 125 3    
            KE  =  568 544 1  J   
            KE  =  54.1  MJ   
 การเปล่ียนแปลงของพลงังานจลน ์เท่ากบั  54.1  MJ       ตอบ 

 
 
10.  เปลเล้ียงเด็กแขวนอยูก่บัสปริงท่ีมีค่าคงท่ี 450 N/m เม่ือใส่เด็กลงไป ท าให้สปริงยดืออก 8  cm    จงค านวณหา 
วธิีท ำ    

โจทยก์  าหนด   k  =  450 N/m  
  S  =  8  cm   =  0.08  m   
 

10.1  แรงท่ีท าให้สปริงยดืออก 
จากสูตร      F   =  kS        

แทนค่า จะได ้
      F  = )m 08.0)(N/m 450(  
      F  = 36  N 

 แรงในสปริงขณะยดืออก  เท่ากบั  36  N     ตอบ 
 
10.2  พลงังานศกัยย์ดืหยุน่ของสปริง 

จากสูตร    ePE  =  FS
2
1
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แทนค่า จะได ้

    ePE  =   )m 08.0)(N 36(
2
1

 

    ePE  =   44.1   J 

 พลงังานศกัยย์ดืหยุน่ของสปริง เท่ากบั 38.3   J    ตอบ 
 

                                     
ค าส่ัง  จงท าเคร่ืองหมายกากบาท ( ) ทบัลงบนตวัเลอืกท่ีเห็นวา่ถกูต้องท่ีสดุเพียงข้อเดียว  
1. ข้อใดคือความหมายของงาน 
 ก. แรงคูณกับระยะทาง   
2. วตัถกุ้อนหนึง่เคลือ่นท่ีได้ระยะทาง 5 m เม่ือชายคนหนึง่ผลกัด้วยแรง 25 N อยากทราบวา่มีงานเกิดขึน้  
 เทา่ไร 
 ข. 125 N.m 
3. ข้อใดคือความหมายของก าลงั 
 ค. งานที่ท าได้ต่อหน่ึงหน่วยเวลา   
4. จากโจทย์ข้อท่ี 3 เม่ือเวลาผา่นไป 1 min ชายคนนีจ้ะต้องใช้ก าลงัเทา่ไร 
 ค. 2.1 Watt   
5. ข้อใดคือความหมายของพลงังานจลน์ 
 ค. พลังงานที่อยู่ในตัวของวัตถุที่ก าลังเคล่ือนที่  
6. รถจกัรยานยนต์วิบากมีมวล 110 kg วิ่งด้วยความเร็ว 60 hr/km  จะมีพลงังานจลน์เกิดขึน้เทา่ไร 
 ง. 15.28 kJ 
7. รถจกัรยานยนต์พว่งข้างมีมวล 140 kg วิ่งด้วยความเร็วต้น 50 hr/km ต้องการแซงรถด้านหน้า  
 จึงเร่งความเร็วเป็น 70 hr/km จะมีพลงังานจลน์ท่ีเปลีย่นแปลงไปเทา่ไร 
 ก. 8.79  kJ  
8. ข้อใดคือความหมายของพลงังานศกัย์ 
  ง. พลังงานที่อยู่ในวัตถุที่พร้อมจะให้พลังงานออกมาเมื่อมีการเปล่ียนต าแหน่ง 
9. วตัถมีุมวล 2.5 kg หลน่ลงหน้าผาสงู 10 m อยากทราบวา่มีพลงังานศกัย์เกิดขึน้เทา่ไร 
 ข. 245.25 J  
10. สปริงท่ีใช้ส าหรับแขวนเปลเด็กได้รับแรงดงึท าให้ยืดออก 60 mm โดยท่ีสปริงมีคา่คงท่ี เทา่กบั  
 350 N/m อยากทราบวา่มีพลงังานศกัย์ยืดหยุน่เทา่ไร 
 ค. 0.63 J   

     เฉลยแบบทดสอบหลังเรียนหน่วยที่ 7
หน่วยที่ 7  
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1.  ความเคน้ดึง คือ อตัราส่วนระหว่างแรงท่ีใชดึ้งวสัดุต่อพ้ืนท่ีหนา้ตดัของวสัดุ ตอบ 
 
2.  ความเคน้อดั คือ อตัราส่วนระหว่างแรงท่ีใชใ้นการอดัวสัดุต่อพ้ืนท่ีหนา้ตดัของวสัดุ 
          ตอบ 
 
3.  ความเคน้เฉือน คือ อตัราส่วนระหว่างแรงท่ีใชเ้ฉือนวสัดุต่อพ้ืนท่ีหนา้ตดัของวสัดุท่ีถูกแรงเฉือน 
          ตอบ 
 

4.  สูตรท่ีใชส้ าหรับหาความเคน้ดึง คือ t  = 
A
F

 ความเคน้อดั  คือ c  = 
A
F

  

ความเคน้เฉือนในระนาบเดียว คือ    = 
A
F
 และความเคน้เฉือนสองระนาบ คือ    = 

A2
F

   

        ตอบ 
 
5.  ในการทดสอบแรงดึงเพ่ือดึงช้ินทดสอบท่ีมีขนาดเส้นผา่ศนูยก์ลางเท่ากบั 15 mm พบว่าใชแ้รงดึงเท่ากบั 90 N จง
ค านวณหาความเคน้ดึง 
วธิีท ำ    

โจทยก์  าหนด  d  = 15 mm = 0.015 m 
                                     F  = 90 N 
 

จากสูตร     t  = 
A
F

      ………….. 1 

หาค่า  A    

จากสูตร     A  = 2d
4


      

แทนค่า จะได ้

                                 A  = 2)m 015.0(
4


 

                           A  = 2m 4-1077.1   

     เฉลยแบบฝึกหัดหน่วยที ่8 
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  แทนค่า A  ลงในสมการที่ 1 จะได ้

                             t  = 2m 4-1077.1

N 90



      

                             t  = 2N/m 58.474 508       

                             t  = 2 kN/m47.508       

 ความเคน้ดึง มีค่าเท่ากบั 2 kN/m47.508     ตอบ 
 

6.  สมชาย ตกัน ้ าข้ึนจากบ่อท าให้เชือกรับแรงดึง เท่ากบั 3 000 N ท าให้เกิดความเคน้ดึง เท่ากบั 20  2mm/N  จงค านวณหา
ขนาดของเส้นเชือก 
วธิีท ำ    

โจทยก์  าหนด F  =  3 000 N  

       t  = 20  2mm/N  
 

จากสูตร     t  = 
A
F

      ………….. 1 

ยา้ยขา้งสมการท่ี 1 จะได ้

                    A  = 
t

F


     ………….. 2 

แทนค่า จะได ้

                                  A  = 2N/mm 20

N 000 3
      

                                  A  = 2mm 501       

จากสูตร       A  = 2d
4


     ………….. 3 

แทนค่า A  ลงในสมการที่ 3 จะได ้

     2mm 501     = 2d
4


     ………….. 4 

ยา้ยขา้งสมกาท่ี 4  จะได ้

                   2d  = 


)2mm150)(4(
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                   d   = 


)2mm150)(4(
  

                             d   = mm 3.81  
 ขนาดของเส้นเชือก เท่ากบั mm 3.81      ตอบ 

 
7.  จงค านวณหาแรงอดัท่ีเกิดข้ึนกบัท่อเหล็กกลมท่ีมีขนาดเส้นผา่ศนูยก์ลางเท่ากบั 20 mm โดยมี             ความเคน้อดัเท่ากบั 

100 2m/kN  
วธิีท ำ    

โจทยก์  าหนด  d  = 20 mm = 0.02 m 

                                  c  = 100 2m/kN  
 

จากสูตร    c  = 
A
F

      ………….. 1 

ยา้ยขา้งสมการท่ี 1 จะได ้
                     F  = A.c      ………….. 2 

หาค่า  A    

จากสูตร      A  = 2d
4


      

แทนค่า จะได ้

                                 A  = 2)m 02.0(
4


 

                           A  = 2m 4-1014.3   

  แทนค่า A  ลงในสมการที่ 2 จะได ้

                                  F  = )2m4-1014.3)(2 kN/m100(       
                                  F  = 0.0314 kN                   
                                  F  = N31.4       

  แรงอดั มีค่าเท่ากบั N31.4       ตอบ 
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8.  เสาคอนกรีตมีขนาดเส้นผา่ศนูยก์ลางเท่ากบั 150 mm ไดรั้บแรงกด 200 kN จงค านวณหาความเคน้อดัท่ีเกิดข้ึนกบัเสา
คอนกรีตน้ี 
วธิีท ำ    

โจทยก์  าหนด  d  = 150 mm = 0.15 m 
                                     F  =  kN200  
 

จากสูตร     c  = 
A
F

      ………….. 1 

หาค่า  A    

จากสูตร       A  = 2d
4


      

แทนค่า จะได ้

                                  A  = 2)m 15.0(
4


 

                            A   = 2m .01780  

  แทนค่า A  ลงในสมการที่ 1 จะได ้

                                c  = 2m 0178.0

N k200
      

                                c  = 2 kN/m235.96 11       

 ความเคน้อดั มีค่าเท่ากบั 2MN/m 24.11     ตอบ 
9.  หมุดย  ้าขนาดเส้นผา่ศนูยก์ลางเท่ากบั 15 mm อยูภ่ายใตแ้รงเฉือนแบบ Single Shear ขนาด                       3 kN จง
ค านวณหาความเคน้เฉือนท่ีเกิดข้ึนในหมุดย  ้า 
วธิีท ำ    

โจทยก์  าหนด  d  = 15 mm = 0.015 m 
                                     F = 3 kN 
 

จากสูตร          = 
A
F

      ………….. 1 

หาค่า  A   

จากสูตร      A  = 2d
4

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แทนค่า จะได ้

                                 A  = 2)m 015.0(
4


 

                            A  =  2m 4-1077.1   

  แทนค่า A  ลงในสมการที่ 1 จะได ้

                                    = 2m4-1077.1

 kN3



      

                                    = 2 kN/m53.976 16       

                                    = 2MN/m 98.16       

 ความเคน้เฉือน มีค่าเท่ากบั 2MN/m 98.16     ตอบ 
 

 
 
10.  แท่งทองแดงมีขนาดเส้นผา่ศนูยก์ลางเท่ากบั 8 mm ถูกน าไปทดสอบโดยการเฉือนแบบ Double Shear พบว่าไดรั้บแรง
เฉือนสูงสุดเท่ากบั 17.8 kN จงค านวณหาความเคน้เฉือนท่ีเกิดข้ึน 
วธิีท ำ    

โจทยก์  าหนด  d  = 8 mm  = m 3-108  
                                     F  = 17.8 kN 
 

จากสูตร        = 
A2
F

     ………….. 1 

หาค่า  A   

จากสูตร      A  = 2d
4


      

แทนค่า จะได ้

                                A  = 2)m 3-108(
4




 

                           A   = 2m 5-1003.5   
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 แทนค่า oA  ลงในสมการที่ 1 จะได ้

                                    = 
)2m5-1003.5)(2(

  kN8.17



      

                                    = 2 kN/m938.36 176       

                                    = 2MN/m 94.176       

 ความเคน้เฉือน มีค่าเท่ากบั 2MN/m 94.176     ตอบ 
 

 
 

                               
 
ค าส่ัง  จงท าเคร่ืองหมายกากบาท ( ) ทบัลงบนตวัเลอืกท่ีเห็นวา่ถกูต้องท่ีสดุเพียงข้อเดียว  
1. ข้อใดคือความหมายของความเค้นดงึ 
 ก. อัตราส่วนระหว่างแรงที่ใช้ในการดึงวัสดุต่อพืน้ที่หน้าตัดเดิมของวัสด ุ
2. ข้อใดคือสตูรท่ีใช้หาความเค้นดงึ 
 ง. t  = oA/F  
3. เหลก็เส้นกลมมีพืน้ท่ีหน้าตดัเทา่กบั 2-4 m1077.1  อยูภ่ายใต้แรงดงึเทา่กบั 30 kN อยากทราบวา่  
 เหลก็เส้นกลมนีมี้ความเค้นดงึเกิดขึน้เทา่ไร 

 ข. 2MN/m 76.169  
4. ข้อใดคือความหมายของความเค้นอดั 
 ก. อัตราส่วนระหว่างแรงที่ใช้ในการอัดวัสดุต่อพืน้ที่หน้าตัดเดิมของวัสด ุ

5. แทง่ทองเหลอืงมีพืน้ท่ีหน้าตดัเทา่กบั 2-5m1003.5  อยูภ่ายใต้แรงอดัเทา่กบั 15.8 kN อยากทราบ
วา่ แทง่ทองเหลอืงนีมี้ความเค้นอดัเกิดขึน้เทา่ไร 

 ก. 2MN/m 12.314   
6. ข้อใดคือความหมายของความเค้นเฉือน 
 ก. อัตราส่วนระหว่างแรงที่ใช้ในการเฉือนวัสดุต่อพืน้ที่หน้าตัดเดิมของวัสด ุ
  

     เฉลยแบบทดสอบหลังเรียนหน่วยที่ 8   
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7. ข้อใดคือสตูรท่ีใช้หาความเค้นเฉือนในระนาบเดียว 
 ข.     oA/F  
8. ข้อใดคือสตูรท่ีใช้หาความเค้นเฉือนในสองระนาบ 
 ค.     oA2/F   
9. เหลก็กลมมีขนาดเส้นผา่ศนูย์กลางเทา่กบั 10 mm ถกูน าไปทดสอบโดยการเฉือนแบบ  Single Shear  
 พบวา่ได้รับแรงเฉือนเทา่กบั 15 kN มีความเค้นเฉือนท่ีเกิดขึน้เทา่ไร 
 ค. 2MN/m 91.1   
10. ทองแดงมีขนาดเส้นผา่ศนูย์กลางเทา่กบั 12 mm ถกูน าไปทดสอบโดยการเฉือนแบบ  Double Shear 
 พบวา่มีแรงเฉือนเกิดเทา่กบั 13.5 kN อยากทราบวา่มีความเค้นเฉือนเกิดขึน้เทา่ไร 

 ข. 2MN/m 73.59  
  
 
 

 

   
 
1.  ความเครียดดึง คือ อตัราส่วนระหว่างความยาวท่ีเปล่ียนแปลงไปหรือระยะท่ียดืออกต่อความยาวเดิม  
        ตอบ 
 
2.  ความเครียดอดั คือ อตัราส่วนระหว่างความยาวท่ีหดตวัหรือเปล่ียนแปลงไปต่อความยาวเดิม 

ตอบ 
 

3.  ความเครียดเฉือน คือ การเปล่ียนแปลงเชิงมุมท่ีเกิดข้ึนในขณะท่ีวสัดุไดรั้บแรงเฉือน 
ตอบ 
 

4.  สูตรท่ีใชส้ าหรับหาความเครียดดึง คือ  t   =  
L

 ความเครียดอดั คือ c   =  

L


  

และความเครียดเฉือน คือ s  =         ตอบ 

  
5.  เหล็กเส้นกลมมีความยาวเท่ากบั 600 mm อยูภ่ายใตแ้รงดึง ท าให้ยดืออกจากเดิมเท่ากบั 7.5 mm จงค านวณหาความเครียด
ดึง 

     เฉลยแบบฝึกหัดหน่วยที ่9 
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วธิีท ำ    
โจทยก์  าหนด   L  = 600 mm  =  0.6 m 

              = 7.5 mm  = m3-105.7   
 

จากสูตร     t  = 
L


      

แทนค่า จะได ้

     t  = 
m 6.0

m3-105.7 
      

     t  = 0.0125      

 ความเครียดดึง มีค่าเท่ากบั 0.0125       ตอบ 
 
 

6.  ลวดถูกดึงดว้ยแรง 250 N ท าให้ยดืออก 1 mm ในขณะเดียวกนัเกิดความเครียดเท่ากบั 3-104 จงค านวณหาความยาว
เดิมของลวดเส้นน้ี 
วธิีท ำ    

โจทยก์  าหนด       =  1 mm   = m3-101  

          t    = 3-104  
 

จากสูตร     t  = 
L


      ………….. 1 

ยา้ยขา้งสมการท่ี 1 จะได ้  

                     L  = 
t


 

แทนค่า จะได ้

       L  = 3104

3101







      

       L  = 0.25 m 
       L  = 250 mm 

 ความยาวเดิมของลวด มีค่าเท่ากบั 250 mm      ตอบ 
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7.  ลวดเส้นหน่ึงยาว 1 m ถูกดึง จนมีความยาว เป็น 1.3 m จงค านวณหาความเครียดดึงท่ีเกิดข้ึนกบัลวดเส้นน้ี 
วธิีท ำ    

โจทยก์  าหนด   L   = 1 m  
            = 0.3 m   
 

จากสูตร     t  = 
L


      

แทนค่า จะได ้

     t  = 
m 1
m 3.0

      

     t  = 0.3      

 ความเครียดดึง มีค่าเท่ากบั 0.3       ตอบ 
 
8.  เหล็กเส้นกลมมีความยาวเท่ากบั 40 mm ไดรั้บแรงกดอดัจนท าให้หดลงเท่ากบั 1.9 mm                       จงค านวณหา
ความเครียดอดั 
วธิีท ำ    

โจทยก์  าหนด     L  =  40 mm = 0.04 m 

               = 1.9 mm = m 3-109.1   
 

จากสูตร    c  = 
L

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แทนค่า จะได ้

    c  = 
m.04 0

m 3-109.1 
      

    c  = 0.048 

 ความเครียดอดั มีค่าเท่ากบั 0.048      ตอบ 
 
 
 
9.  ในการอดัช้ินงานซ่ึงมีความยาวเดิม 500 mm ผลปรากฏว่าขณะท าการอดัความยาวของช้ินงานลดลงเป็น 495 mm  จง
ค านวณหาความเครียดอดั 
วธิีท ำ    

โจทยก์  าหนด     L  =  500 mm = 0.5 m 

              = 5 mm    = m 3-105  
 

จากสูตร    c  = 
L


      

แทนค่า จะได ้

    c  = 
m .50

m 3-105
      

    c  = 0.01 

 ความเครียดอดั มีค่าเท่ากบั 0.01      ตอบ 
 

10.  เสาคอนกรีตรูปทรงส่ีเหล่ียมมีความยาวเดิม 3.5 m รับแรงกดจนมีความเครียดเกิดข้ึน  3-103 จงค านวณหาระยะหด
ตวัของเสาน้ี 
วธิีท ำ    

โจทยก์  าหนด     L  = 3.5 m 

                                       c =  3-103  

 

จากสูตร    c  = 
L


      ………….. 1 

ยา้ยขา้งสมการท่ี 1 จะได ้  
                    = Lc  
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แทนค่า จะได ้

       =  m) )(3.53-103(        
       = 0.0105 m 
       = 10.5 mm 

  ระยะหดตวัของเสา มีค่าเท่ากบั 10.5 mm    ตอบ 
 

 

                                    

 
ค าส่ัง  จงท าเคร่ืองหมายกากบาท ( ) ทบัลงบนตวัเลอืกท่ีเห็นวา่ถกูต้องท่ีสดุเพียงข้อเดียว  
1. ข้อใดคือความหมายของความเครียดดงึ 
 ค. อัตราส่วนระหว่างระยะที่ยืดออกต่อความยาวเดิม 
2. ข้อใดคือสตูรท่ีใช้หาความเครียดดงึ 
 ง. t     oL/  

3. สายเบรกรถยนต์มีความยาวเทา่กบั 2,500 mm ถกูดงึจนมีความเครียดเกิดขึน้เทา่กบั -4106   
 จงค านวณหาระยะท่ียืดออก 
 ข. 1.5 mm 
4. เหลก็เส้นกลมมีความยาวเทา่กบั 200 mm อยูภ่ายใต้แรงดงึ ท าให้ยืดออกจากเดิมเทา่กบั 0.2 mm 
 อยากทราบวา่เหลก็เส้นกลมนีมี้ความเครียดดงึเกิดขึน้เทา่ไร 

 ก. -3101   
5. ข้อใดคือความหมายของความเครียดอดั 
 ค. อัตราส่วนระหว่างความยาวที่หดตัวต่อความยาวเดิม 
6. ข้อใดคือสตูรท่ีใช้หาความเครียดอดั 
 ก. c     F/Ao   
7. เหลก็เส้นกลมมีความยาวเทา่กบั 25 mm ได้รับแรงกดอดัจนท าให้หดสัน้ลงเทา่กบั 1.5 mm อยากทราบ  
 วา่เหลก็เส้นกลมนีมี้ความเครียดอดัเกิดขึน้เทา่ไร 
 ก. 0.02 ข. 0.04   
 ค. 0.06 ง. 0.08 

8. แทง่ทองแดงท่ีมีความยาวเทา่กบั 40 mm มีความเครียดอดัเกิดขึน้กบัเทา่กบั 0.06 จงค านวณหาระยะ  
 ท่ีหดตวัลง 

     เฉลยแบบทดสอบหลังเรียนหน่วยที่ 9 
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 ค. 2.3 mm  
9. ทองเหลอืงมีความเครียดอดัเกิดขึน้กบัเทา่กบั 0.09 มีระยะหดตวัเทา่กบั 2.7 mm จงค านวณหา 
 ความยาวเดิม 
  ง. 34 mm 
10. ข้อใดคือสตูรท่ีใช้หาความเครียดเฉือน 
 ก. s    2   

 
 

 
 
1.  ของไหล หมายถึง สสารท่ีสามารถไหลได ้โดยท่ีมีรูปร่างเปล่ียนแปลงไปตามภาชนะท่ีบรรจุ 
          ตอบ 
 
2.  ของไหลแบ่งออกเป็น 2  ชนิด คือ ของไหลท่ีไม่ยบุตวัตามความดนั และของไหลท่ียบุตวัตามความดนั  
       ตอบ 
 
3.  ความหนาแน่น คือ มวลของของไหลต่อหน่ึงหน่วยปริมาตรของของไหล   
 

4.  ความหนาแน่นของน ้า มีค่าเท่ากบั 1 000 3m/kg     ตอบ 
 
5.  น ้ าหนกัจ าเพาะ คือ น ้ าหนกัของของไหล ต่อหน่ึงหน่วยปริมาตรของของไหล  ตอบ 
 

6.  น ้ าหนกัจ าเพาะ  มีค่าเท่ากบั  9.81 3m/kN      ตอบ 
 
7.  ปริมาตรจ าเพาะ คือ ปริมาตรของของไหลต่อหน่ึงหน่วยมวลของของไหล   ตอบ 
 
8.  ความถ่วงจ าเพาะ คือ อตัราส่วนของมวลของของไหลต่อมวลของน ้าท่ีมีปริมาตรเท่ากนั 
           ตอบ 

9.  น ้ ามนัหล่อล่ืนเคร่ืองยนตมี์มวลเท่ากบั 800 kg และมีปริมาตรเท่ากบั 0.9 3m  ถา้ก  าหนดให้            ความหนาแน่นของน ้า 

)น ้า(  เท่ากบั  1 000  3m/kg  

 

     เฉลยแบบฝึกหัดหน่วยที ่10 
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วธิีท ำ 

โจทย์ก ำหนด    น ้า =  3  kg/m000 1   
                m =   kg 800   

                v =    3m  .90  
 

 
9.1  น ้ าหนกั 

จากสูตร  w   = mg    
แทนค่า จะได ้

w   = )2m/s 81.9)( kg800(    
w  = 848 7 N   

 น ้ าหนกัของน ้ามนัหล่อล่ืน มีค่าเท่ากบั  7 848 N    ตอบ 
 
9.2  ความหนาแน่น 

จากสูตร       =  
v
m

  

แทนค่า จะได ้

   = 3m 0.9

 kg800
 

    = 888.88 3m/kg   

 น ้ ามนัหล่อล่ืนเคร่ืองยนตมี์ความหนาแน่น เท่ากบั 888.88 3m/kg  ตอบ 
 

9.3  น ้ าหนกัจ าเพาะ 
จากสูตร      =  g  

แทนค่า จะได ้

   = )2m/s )(9.813 kg/m(888.88  

    = 3N/m 720 8  

 น ้ ามนัหล่อล่ืนเคร่ืองยนตมี์น ้ าหนกัจ าเพาะเท่ากบั 
3N/m 720 8  ตอบ 
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9.4 ปริมาตรจ าเพาะ 

จากสูตร  sv   = 


1
 

แทนค่า จะได ้

 sv   = 
 3 kg/m88.888

1
 

 sv  = 3-10  125.1  kg/3m  

 น ้ ามนัหล่อล่ืนเคร่ืองยนตมี์ปริมาตรจ าเพาะเท่ากบั 3-10  125.1  kg/3m  
ตอบ 

9.5  ความถ่วงจ าเพาะ 

จากสูตร  Sp.gr  =  
น ้า

ล่ืนน ้ามนัหล่อ



   

แทนค่า จะได ้

Sp.gr   =  3 kg/m000 1

3  kg/m888.88
   

 Sp.gr  =  0.88  
 น ้ ามนัหล่อล่ืนเคร่ืองยนตมี์ความถ่วงจ าเพาะเท่ากบั 0.88  ตอบ 

 

10.  น ้ ามนัชนิดหน่ึงมีความหนาแน่นเท่ากบั   3  kg/m750  ถา้ก  าหนดให้ ความหนาแน่นของน ้าเท่ากบั 1 000 3m/kg    
วธิีท ำ 

โจทย์ก ำหนด    สาร =  3  kg/m750  

                                  น ้า =   3  kg/m000 1  

10.1  น ้ าหนกัจ าเพาะ 
จากสูตร     =  g  

แทนค่า จะได ้

  = )2m/s )(9.813 kg/m(750  

      =  357.5 7  3m/N  

 น ้ ามนัชนิดน้ีมีน ้ าหนกัจ าเพาะเท่ากบั 357.5 7 3N/m    ตอบ  
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10.2  ปริมาตรจ าเพาะ 

จากสูตร  sv  = 


1
 

แทนค่า จะได ้

 sv   = 
 3 kg/m750

1
 

 sv  = 3-10  33.1  kg/3m  

 น ้ ามนัชนิดน้ีมีปริมาตรจ าเพาะเท่ากบั 3-10  33.1  kg/3m   ตอบ 
 

10.3  ความถ่วงจ าเพาะ 

จากสูตร  Sp.gr  = 
น ้า

สาร



   

แทนค่า จะได ้

Sp.gr  = 3 kg/m000 1

3  kg/m750
    

Sp.gr  = 0.75  
 น ้ ามนัชนิดน้ีมีความถ่วงจ าเพาะเท่ากบั 0.75    ตอบ 
 

                             
 
ค าส่ัง  จงท าเคร่ืองหมายกากบาท ( ) ทบัลงบนตวัเลอืกท่ีเห็นวา่ถกูต้องท่ีสดุเพียงข้อเดียว  
1. ข้อใดคือความหมายของของไหลท่ีถกูต้องท่ีสดุ 
 ค. สสารที่สามารถไหลได้มีรูปร่างเปล่ียนแปลงตามภาชนะที่บรรจ ุ
2. ข้อใดคือความหมายของความหนาแนน่ 
 ง. อัตราส่วนของมวลของของไหลต่อมวลของน า้ที่มีปริมาตรเท่ากัน 
3. ข้อใดคือความหมายของน า้หนกัจ าเพาะ 
 ข. น า้หนักของของไหลต่อหน่ึงหน่วยปริมาตรของของไหล 
4. ข้อใดคือความหมายของปริมาตรจ าเพาะ 
 ค. ปริมาตรของของไหลต่อหน่ึงหน่วยมวลของของไหล 
  

     เฉลยแบบทดสอบหลังเรียนหน่วยที่ 10
หน่วยที่ 10 
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5. ข้อใดคือความหมายของความถ่วงจ าเพาะ 
 ง. อัตราส่วนของมวลของของไหลต่อมวลของน า้ที่มีปริมาตรเท่ากัน 
 
จากโจทย์ที่ก าหนดให้ จงตอบค าถามข้อที่  6–10   
 น า้มนัชนิดหนึง่มีมวลเทา่กบั  350 kg และมีปริมาตรเทา่กบั 3m  .400  ถ้าก าหนดให้ความหนาแนน่

ของน า้เทา่กบั 1,000 3m/kg  
6. น า้หนกัของน า้มนัมีคา่เทา่ไร 
 ก. N  3443.5   
7. ความหนาแนน่ของน า้มนัมีคา่เทา่ไร 

 ง. 3kg/m  875  
8. น า้หนกัจ าเพาะของน า้มนัมีคา่เทา่ไร 

 ค. 3N/m 583.75 8   
9. ปริมาตรจ าเพาะของน า้มนัมีคา่เทา่ไร 

 ง. kg/m10  1.16 3-3
  

10. ความถ่วงจ าเพาะของน า้มนัมีคา่เทา่ไร 
 ก. 0.875  

 

                                                     
1.  เทอร์โมไดนามิกส์ หมายถึง การเคล่ือนท่ีของความร้อน      ตอบ 
 
2.  สารท างาน หมายถึง สารตวักลางท่ีท าหนา้ท่ีในการเปล่ียนรูปพลงังานจากรูปหน่ึงไปเป็นอีกรูป 
หน่ึง           ตอบ  

 
3.  ระบบทางเทอร์โมไดนามิกส์ หมายถึง บริเวณใดหรือส่ิงใดส่ิงหน่ึงท่ีก  าหนดเป็นขอบเขตท่ี 
แน่นอนท่ีเราตอ้งการท่ีจะศึกษาโดยเฉพาะ      ตอบ 

 
4.  ระบบทางเทอร์โมไดนามิกส์แบ่งออกเป็น 3   ประเภท คือ ระบบปิด ระบบเปิด และระบบ           
โดดเด่ียว         ตอบ 

 

5.  สมบตัิของระบบ หมายถึง คุณลกัษณะใด ๆ ที่สามารถสงัเกต วดั หรือค านวณได ้ ตอบ 

     เฉลยแบบฝึกหัดหน่วยที ่11 
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6.  สภาวะ หมายถึง ตวับอกสภาพของระบบท่ีจุดก าหนดให้ โดยจะตอ้งมีการระบุสมบติั                        
ของระบบท่ีจุดนั้น ๆ ดว้ย        ตอบ 

 
7.  กระบวนการ หมายถึง การเปล่ียนแปลงสภาวะของระบบจากสภาวะหน่ึงไปยงัอีกสภาวะหน่ึง  
โดยท่ีคุณสมบติัหน่ึงอยา่งหรือหลายอยา่งของระบบเปล่ียนแปลงไป     ตอบ 

 
8.  วฎัจกัร หมายถึง การเปล่ียนแปลงสภาวะของระบบจากสภาวะเร่ิมตน้โดยผา่นกระบวนการ              
ต่าง ๆ หลาย ๆ กระบวนการ จนกลบัมาสู่สภาวะเดิมอีกคร้ังหน่ึง     ตอบ 

 
9.  อุณหภูมิ หมายถึง ระดบัความร้อนของวตัถุ     ตอบ 
 
10.  ความดนั หมายถึง แรงท่ีกระท าในแนวตั้งฉากกบัพ้ืนท่ีต่อหน่ึงหน่วยของพ้ืนท่ี ตอบ 
 
11.  ความดนัเกจ หมายถึง ความดนัท่ีอ่านไดจ้ากเคร่ืองมือวดัความดนัซ่ึงอาจจะสูงหรือต ่ากว่า         
ความดนับรรยากาศ        ตอบ 
12.  ความดนับรรยากาศ หมายถึง แรงท่ีเกิดข้ึนบนพ้ืนท่ีหน่ึงตารางหน่วยบนพ้ืนผวิโลกอนั 
เน่ืองมาจากน ้าหนกัของอากาศ       ตอบ 

 

13.  เคร่ืองมือที่ใชว้ดัความดนัมีดงัน้ี คือ มาโนมิเตอร์ บารอมิเตอร์ บูดองเกจ  ตอบ 
 
14.  กฎขอ้ที่ศูนยข์องเทอร์โมไดนามิกส์ กล่าววา่ เม่ือวตัถุสองช้ินมีอุณหภูมิเท่ากบัวตัถุช้ินที่สาม  
แสดงวา่วตัถุสองช้ินนั้นยอ่มมีอุณหภูมิเท่ากนัดว้ยแมว้า่วตัถุสองช้ินนั้นจะไม่ไดส้มัผสักนัโดยตรง ก็ตาม

          ตอบ  
 

15.  ความร้อน หมายถึง พลงังานรูปหน่ึงท่ีสามารถถ่ายโอนผา่นขอบเขตของระบบได ้ ตอบ 
 
16.  ความร้อนสัมผสั หมายถึง ความร้อนท่ีท าให้สสารมีอุณหภูมิเปล่ียนแปลงไป แต่สถานะของ 
สสารยงัคงเดิม         ตอบ 

 
17.  ความร้อนแฝง หมายถึง ความร้อนท่ีเปล่ียนสถานะของสสารแต่อุณหภูมิคงท่ีไม่เปล่ียนแปลง 
          ตอบ 



 74 
 

18.  ตั้งอุณหภูมิของเคร่ืองปรับอากาศท่ี 25 Co อยากทราบว่าจะมีค่าก่ีองศาฟาเรนไฮต ์
วธิีท ำ    

โจทยก์  าหนด Co   =  25   
                                    

จากสูตร    Fo  =  32Co8.1     

แทนค่าจะได ้

 Fo  = 32)25(8.1   

 Fo  = 77   

  25 Co   มีค่าเท่ากบั 77  Fo       ตอบ 

19.  ระบบปรับอากาศท างานเม่ืออุณหภูมิอยูท่ี่ 24 Co  จงหาอุณหภูมิสมับูรณ์ในหน่วยองศาเคลวนิและองศา
แรงคิน 
วิธีท ำ 

โจทยก์  าหนด Co   =  24 
 
 หาอุณหภูมิสัมบรูณ์ในหน่วยองศาเคลวิน      

จากสูตร     K   =  273Co
                 

แทนค่าจะได ้
  K  = 27324            
       K  = 297           

  อุณหภูมิสัมบรูณ์ของน ้า เท่ากบั 297  K     ตอบ 
 
หาอุณหภูมิสัมบรูณ์ในหน่วยองศาแรงคิน   

จากสูตร     R   =  460Fo
                 

แทนค่าจะได ้

  R  = 460)32Co8.1(       
       R  = 46032)24(8.1       
       R  = 460322.43       
       R  = 2.535           

  อุณหภูมิสัมบรูณ์ของน ้า เท่ากบั 2.535  R    ตอบ 
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20.  เคร่ืองยนตเ์คร่ืองหน่ึงในจงัหวะระเบิดมีความดนัเกิดข้ึนภายในกระบอกสูบ 160 2kN/m โดยท่ีลูกสูบมีขนาด
เส้นผา่ศนูยก์ลางเท่ากบั 80 mm จงค านวณหาแรงกดท่ีเกิดข้ึนบนหัวลูกสูบ  
วธิีท ำ    

โจทยก์  าหนด d  = 80 mm = 0.08 m 

                                    P  = 160  2kN/m  
 

จากสูตร    P  = 
A
F

      ………….. 1 

ยา้ยขา้งสมการท่ี 1 จะได ้
จากสูตร    F  = PA       ………….. 2 

หาค่า  A    

จากสูตร   A  = 2d
4


      

แทนค่า จะได ้

                              A  = 2)m 08.0(
4


 

                         A   = 2m 3-1003.5   

  แทนค่า P และ A  ลงในสมการที่ 2 จะได ้
F  = PA   

F  = )2m3-10  03.5)(2 kN/m160(    
                               F  =  kN804.0   

  F  = N04 8   
  แรงกดท่ีเกิดข้ึนบนหัวลูกสูบ มีค่าเท่ากบั N04 8    ตอบ 

 

21.  อ่านค่าความดนัจากเกจวดัความดนัของระบบปรับอากาศได ้50 psi  ถา้ค่าความดนับรรยากาศในบริเวณ
นั้นเท่ากบั 14.5 psi จงค  านวณหาค่าความดนัสมับูรณ์ 
วธิีท ำ 

โจทยก์  าหนด gageP   =   50 psi 

                      atmP   =   14.5 psi 
 

จากสูตร    absP    =     atmP   +   gageP  
แทนค่า จะได ้
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 absP    =     5.14  psi  +  50  psi 

absP    =     5.64  psi 

 ความดนัสัมบรูณ์ในป๊ัมลม  เท่ากบั 5.64  psi    ตอบ 

 
22.  มาโนมิเตอร์บรรจุปรอทใชว้ดัความดนัสุญญากาศของระบบดงัรูปอ่านระดบัความสูงแตกต่างได ้ h  =  

250  mm ถา้ความดนับรรยากาศขณะนั้นเท่ากบั 100 2m/kN จงค านวณหาความดนัของระบบดงักล่าว 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
วธิีท ำ 

โจทยก์  าหนด  Hg   = 13 600 3m/kg  

 atmP    = 100 2m/kN  

                           h   = 250 mm  =  0.25 m 
 

จากสูตร      P    =     atmP   -   gh  
แทนค่า จะได ้

   P      =     100 2m/kN   -  
1000

)m 25.0)(2s/m 81.9)(3m/kg600 13(
 

   P      =     100 2m/kN  -  35.33  2m/kN  

   P     =     25.66  2m/kN  

 ความดนัของระบบ  เท่ากบั 25.66  2m/kN     ตอบ 

 

2m/kN 100atmP   

250 mm 

3 kg/m13600Hg   



 77 
 

23.  ถา้อ่านค่าความสูงของปรอทในหลอดแกว้ของบารอมิ เตอร์ได ้75 Hg.cm   ภายใตอ้ตัราเร่งเน่ืองจากแรง

โนม้ถ่วงของโลกมาตรฐาน 9.81 2s/m  เม่ือความหนาแน่นของปรอทเท่ากบั 13 600 3m/kg  จงค านวณหา
ความดนับรรยากาศ ณ บริเวณดงักล่าว   
วธิีท ำ 

โจทยก์  าหนด  Hg   =   13 600 3m/kg  

   g     =   9.81 2s/m   
 h   =   74 cm.Hg  =   0.74  m 
 

จากสูตร atmP  =  gh  
แทนค่าจะได ้  

 atmP  =  )m74.0)(2s

m
 81.9)(3m

kg
 600 13(   

 atmP  =  727.84 98  2m/N  

 atmP  =  73.98  2m/kN  

 ความดนับรรยากาศ  เท่ากบั 73.98 2m/kN     ตอบ 

24.  จงค านวณหาปริมาณความร้อนท่ีท าให้อลูมิเนียม 5 kg  ร้อนจากอุณหภูมิ 20 Co  เพ่ิมข้ึนเป็น 120 Co  เม่ือความจุ
ความร้อนจ าเพาะของอลูมิเนียม เท่ากบั 925 k.kg/J  
วธิีท ำ 

โจทยก์  าหนด m   =   5  kg 

  1T   =   20 Co   = 20  +  273 =  293  k 

  2T   =   120 Co   = 120  +  273 =  393  k 
 c  =   925 k.kg/J   
 

จากสูตร     Q  =  )1T2T(mc   
แทนค่าจะได ้  

      Q  =  )k 293k 393)(k.kg/J 925)(kg 5(    
            Q  =  2500 46  J 
            Q  =  5.462  kJ 

 ปริมาณความร้อนท่ีตอ้งใช ้ เท่ากบั 5.462  kJ    ตอบ 
 



 78 
 

25.  ตะกัว่จ  านวน 1  kg เดิมมีอุณหภูมิ 30 Co  ไดรั้บความร้อน 2 500  J จงค านวณหาอุณหภูมิท่ีเพ่ิมข้ึนของตะกัว่ เม่ือค่า
ความจุความร้อนจ าเพาะของตะกัว่เท่ากบั 127 k.kg/J  
วธิีท ำ 

โจทยก์  าหนด m   =   1  kg 

  1T   =   30 Co   = 30  +  273 =  303  k 
 Q  =   2 500 J  
 c  =   127 k.kg/J   
 

จากสูตร     Q  =  )1T2T(mc      ………….. 1 
ยา้ยขา้งสมการที่ 1 จะได ้

      2T  =  
mc
Q

 +  1T   

 
 

แทนค่าจะได ้  

      2T  =  
)k.kg/J 127)(kg 1(

J 500 2
 +  k 303   

      2T  =  k 69.19  +  k 303   
      2T  =  k 69.322   

      2T  =  69.49 Co  

 อุณหภูมิท่ีเพ่ิมข้ึน เท่ากบั 69.49 Co      ตอบ 
 

26.  ให้ความร้อนกบัน ้าแข็ง 2 000 kJ ท่ีอุณหภูมิ 0 Co จนเปล่ียนสถานะกลายเป็นน ้าหมดพอดีท่ีอุณหภูมิ 0 Co  จง
ค านวณหามวลของน ้าแข็งเม่ือความร้อนแฝงจ าเพาะของการหลอมเหลวของน ้าแข็งเท่ากบั 340 kg/kJ   
 
วธิีท ำ 

โจทยก์  าหนด  Q  =   2 000  kJ 
 L  =   340 kg/kJ   
 
จากสูตร     Q   =   mL      ………….. 1 
ยา้ยขา้งสมการท่ี 1 จะได ้
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      m  =  
L
Q

  

แทนค่าจะได ้  

      m  =  
Kg/kJ 340
kJ 000 2

  

      m  =  88.5  kg   
 มวลของน ้าแข็ง เท่ากบั 88.5  kg     ตอบ 

 
 
 

                       
ค าส่ัง  จงท าเคร่ืองหมายกากบาท ( ) ทบัลงบนตวัเลือกท่ีเห็นวา่ถกูต้องท่ีสดุเพียงข้อเดียว  
1. ข้อใดคือความหมายของเทอร์โมไดนามกิส์ 

  ข. การเคล่ือนที่ของความร้อน 
2. ข้อใดคือความหมายของสารท างาน 
 ค. สารที่ท าหน้าที่ในการเปล่ียนรูปพลังงานจากรูปหน่ึงไปเป็นอีกรูปหน่ึง 
3. ข้อใดคือความหมายของระบบ 
 ง. บริเวณใดหรือสิ่งใดสิ่งหน่ึงที่ก าหนดเป็นขอบเขตที่แน่นอน 
4. ระบบทางเทอร์โมไดนามกิส์แบง่เป็นก่ีประเภท 
 ข. 3 ประเภท 
5. ข้อใดคือความหมายของสมบตัขิองระบบ 
 ก. คุณลักษณะใด ๆ ที่สามารถสังเกต วัด หรือค านวณได้  
6. ข้อใดคือความหมายของสภาวะ 
 ก. ตัวบอกสภาพของระบบที่จุดก าหนดให้ 
7. ข้อใดคือความหมายของกระบวนการ 
 ข. การเปล่ียนแปลงสภาวะจากสภาวะหน่ึงไปยังอีกสภาวะหน่ึง 
8. ข้อใดคือความหมายของวฎัจกัร 
 ค. การเปล่ียนแปลงสภาวะจากสภาวะเร่ิมต้นโดยผ่านกระบวนการแล้วกลับมาสู่สภาวะเดมิ 
9. ข้อใดคือความหมายของอณุหภมูิ 
 ง. ระดับความร้อนของวัตถุ 
10. อณุหภมูท่ีิ 25 Co จะมีคา่ก่ีองศาฟาเรนไฮต์ 

 ก. 77 Fo   
11. จากโจทย์ข้อท่ี 10 จะมีคา่ก่ีองศาเคลวนิ 
 ข. 298 K 

     เฉลยแบบทดสอบหลังเรียนหน่วยที่11
หน่วยที่ 11 
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12. ข้อใดคือความหมายของความดนัเกจ 
 ข. ความดันที่อ่านได้จากเคร่ืองมือวัดความดัน 
13. ข้อใดคือความหมายของความดนัสมับรูณ์ 
 ก. ความดันที่อ่านได้ เม่ือเทียบกับความดันศูนย์สัมบูรณ์ 

14. บารอมิเตอร์วดัความสูงของล าปรอทได ้745 mm.Hg เม่ือ Hg เท่ากบั 13,600 3m/kg  และ g เท่ากบั 
 9.81 2s/m  อยากทราบวา่ความดนับรรยากาศมีค่าเท่าใด 

 ค. 99.39 2m/kN   
15. อ่านความดนัลมยางจากเกจวดัได้ 32 psi เม่ือความดนับรรยากาศในบริเวณนัน้เทา่กบั  14.7 psi จะมี
 คา่ความดนัสมับูรณ์ของยางมีคา่เทา่ใด 
 ง. 46.7 psi 
16. ข้อใดคือเคร่ืองมือท่ีใช้วดัความดนั 
 ค. มาโนมิเตอร์  
17. กฎข้อท่ีศนูย์ของเทอร์โมไดนามกิส์กลา่ววา่อย่างไร 
 ข. วัตถุสองชิน้มีอุณหภูมิเท่ากับวัตถุชิน้ที่สาม แสดงว่าวัตถุสองชิน้นัน้ย่อมมีอุณหภูมิเท่ากัน 
18. ข้อใดคือความหมายของความร้อน 
 ก. พลังงานที่สามารถถ่ายโอนได้  

19. น า้อุ่น 2 kg มีอณุหภมู ิ60 Co ต้องท าให้มีอณุหภมูเิพิม่ขึน้เป็น 80 Co จะต้องใช้ปริมาณความร้อน เท่าใด  เม่ือ
ความจคุวามร้อนจ าเพาะของน า้ เท่ากบั 4.2 kJ/kg  
 ค. 40.32 MJ  

20. น า้แขง็ 3 kg ท่ีอณุหภมู ิ0 Co  ได้รับความร้อนจนเปล่ียนสถานะกลายเป็นน า้ท่ีอณุหภมู ิ0 Co  เม่ือ ความร้อนแฝง
จ าเพาะของการหลอมเหลวของน า้แขง็เท่ากบั 340 kJ/kg เท่ากบั 340 kJ/kg 
 อยากทราบวา่ปริมาณความร้อนท่ีน า้แขง็ได้รับมีคา่เท่าใด 
 ข. 1,020 kJ 
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1.  เคร่ืองกล หมายถึง เคร่ืองมือท่ีอ  านวยความสะดวกและช่วยผอ่นแรงในการท างานของมนุษย ์
          ตอบ 
 
2.  การไดเ้ปรียบเชิงกล หมายถึง อตัราส่วนระหว่างแรงตา้นทาน(Resistance) หรือน ้าหนกั  
(Weight) ท่ีเคร่ืองกลกระท าไดต่้อขนาดของแรงพยายาม (Effort)   ตอบ 
 
3.  อตัราส่วนความเร็ว หมายถึง อตัราส่วนระหว่างระยะทางท่ีใชแ้รงพยายามต่อระยะทางท่ีแรงตา้นทานใช้  
       ตอบ 
 
4.  ประสิทธิภาพของเคร่ืองกล หมายถึง อตัราส่วนระหว่างงานท่ีไดจ้ากเคร่ืองกลต่องานท่ีให้แก่เคร่ืองกล  
       ตอบ 
 
5.  ชายคนหน่ึงมีมวล 75 kg ยนือยูป่ลายดา้นหน่ึงของคานเบา ซ่ึงยาว 2 m ส่วนปลายอีกขา้งหน่ึงออกแรงกดเพ่ือตอ้งการท่ีจะ
ยกชายคนน้ีข้ึน ถา้จุดหมุนอยูห่่างจากแรงกด 1.8 m  ดงัรูปจงค านวณหา 

 
 
 
 
 
 

 
วธิีท ำ 

โจทยก์  าหนด  m   =  75  kg 
 

5.1  แรงพยายาม 
พิจารณาโมเมนตร์อบจุด F 

               โมเมนตต์ามเข็มนาฬิกา  =      โมเมนตท์วนเข็มนาฬิกา 

         )m 2.0)(2m/s 81.9)( kg75(  =   )m 8.1)(E(  
            N.m 15.147  =   )E)(m 8.1(  

     เฉลยแบบฝึกหัดหน่วยที ่12 

E  
 kg75  

m 0.2  

F 

m 1.8  
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           E  =   
m 8.1
N.m 15.147

 

           E  =   75.81  N 
แรงพยายาม  เท่ากบั 75.81  N              ตอบ  
 

5.2  การไดเ้ปรียบเชิงกล 

      จากสูตร     MA  =   
E
w

   =   
E

mg
 

แทนค่า จะได ้

 MA  =   
N 75.81

)2m/s 81.9)( kg75(
 

 MA  =   9  
หรือ อาจจะหาไดจ้าก 

      จากสูตร     MA  =   
1L
2L

    

แทนค่า จะได ้

 MA  =   
2.0
8.1

 

 MA  =   9  
 การไดเ้ปรียบเชิงกลของคาน  เท่ากบั 9      ตอบ 

6.  วตัถุมวล 10 kg ถูกดึงข้ึนไปบนพ้ืนเอียงท่ีมีความยาว 15 m สูง 4.5 m จงค านวณหา 
วธิีท ำ    

โจทยก์  าหนด  m   =  10  kg 
  2d   =  4.5  m   
  1d   =  15  m   
 

6.1  แรงดึง 

      จากสูตร     E  =   
1d
2wd

       

แทนค่า จะได ้

 E  =   
m 15

)m 5.4)(2s/m 81.9)(  kg10(
 

 E  =   29.43  N 
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 ชายคนน้ีตอ้งออกแรง  เท่ากบั 29.43  N      ตอบ 
 

6.2  งานท่ีได ้
      จากสูตร    outW  =   2wd        

แทนค่า จะได ้

 outW  =   )m 5.4)(2m/s 81.9)( kg10(  
 outW  =   441.45  N 

 งานท่ีได ้ เท่ากบั 441.45  N       ตอบ 
 
6.3  งานท่ีให้ 
      จากสูตร    inW  =   1Ed        

แทนค่า จะได ้
 inW  =   )m 15)(N43.29(  
 inW  =   441.45  N 
 งานท่ีได ้ เท่ากบั 441.45  N       ตอบ 

 
 
 
6.4  ประสิทธิภาพของพ้ืนเอียง 

     จากสูตร       =   
inW
outW

    

แทนค่า จะได ้

   =   
N 45.441
N 45.441

 

   =   1  
   =   1001  % 
   =   100 % 
 ประสิทธิภาพของพ้ืนเอียง เท่ากบั 100 %    ตอบ 

 
7.  ล่ิมตวัหน่ึง ยาว 60 mm เม่ือออกแรง 120 N ตอกล่ิมลงในเน้ือไมจ้นจมมิดพอดีท าให้เน้ือไมมี้แรงอดั 250 N จงค านวณหา 
วธิีท ำ    

โจทยก์  าหนด  E   =  120  N 
  w   =  250  N  
  H   =  60 mm   = 0.06 m 
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7.1  ความกวา้งของล่ิม 

      จากสูตร     
E
w

 =   
L
H

      ………….. 1 

ยา้ยขา้งสมการท่ี 1 จะได ้

 L  =   
w

EH
 

แทนค่า จะได ้

 L  =   
N 250

)m 06.0)(N 120(
 

 L  =   0.0288  m 
 L  =   28.8  mm 
 ความกวา้งของล่ิม เท่ากบั 28.8  mm       ตอบ 

 
7.2  การไดเ้ปรียบเชิงกลของล่ิม 

      จากสูตร     MA  =   
E
w

       

แทนค่า จะได ้

 MA  =   
N 120
N 250

 

 MA  =   2.08  
 การไดเ้ปรียบเชิงกลของล่ิม เท่ากบั 2.08        ตอบ 

 
8.  ยกวตัถุมวล 30 kg  โดยใชล้อ้และเพลา เม่ือเพลามีเส้นผา่ศนูยก์ลาง 45 mm และลอ้มีเส้นผา่ศนูยก์ลาง 500 mm จง
ค านวณหา 
วธิีท ำ    

โจทยก์  าหนด w   =  30  kg 
                      D   =  500  mm   =    0.5 m 
                      d   =  45 mm =    0.045 m 

 
8.1  แรงพยายาม 

      จากสูตร     
E
w

 =   
d
D

      ………….. 1 

ยา้ยขา้งสมการท่ี 1 จะได ้
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 E  =   
D

wd
 

แทนค่า จะได ้

 E  =   
m 5.0

)m 045.0)(2s/m81.9)( kg30(
 

 E  =   26.5  N 
 แรงพยายาม  เท่ากบั 26.5  N       ตอบ 

 
 
 
 
8.2  การไดเ้ปรียบเชิงกลของลอ้และเพลา 

      จากสูตร     MA  =   
E
w

   =   
E

mg
 

แทนค่า จะได ้

 MA  =   
N 5.26

)2m/s 81.9)( kg30(
 

 MA  =   11.11  
 การไดเ้ปรียบเชิงกลของคาน  เท่ากบั 11.11     ตอบ 

 
9.  ชายคนหน่ึงใชร้อกเด่ียวตายตวัดึงวตัถุหนกั 45 kg ดงัรูป จงค านวณหา 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
9.1  แรงพยายาม 
      จากสูตร     E  =   w     

แทนค่า จะได ้

45 kg 
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 E  =   mg  

 E  =   )2m/s 81.9)( kg45(  
 E  =   45.441  N 
 แรงพยายาม  เท่ากบั 45.441  N     ตอบ 

 
 
 
9.2  การไดเ้ปรียบเชิงกล 

      จากสูตร     MA  =   
E
w

    

แทนค่า จะได ้

 MA  =   
E

mg
 

 MA  =   
N45.441

)2m/s 81.9)( kg45(
 

 MA  =   1   
   การไดเ้ปรียบเชิงกล เท่ากบั 1      ตอบ 

 
10.  ใชร้อกเด่ียวเคล่ือนท่ียกวตัถุมวล  10 kg  
 
 
 
 
 
 
 
 
 

10.1  แรงพยายาม 

      จากสูตร     E  =   
2
w

    

แทนค่า จะได ้

 E  =   
2

mg
 

10 kg 

E 
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 E  =   
2

)2m/s 81.9)( kg10(
 

 E  =   05.49  N 
 แรงพยายามในกรณีใชร้อกเด่ียวเคล่ือนท่ี เท่ากบั 05.49  N  ตอบ 

10.2  การไดเ้ปรียบเชิงกล 

      จากสูตร     MA  =   
E
w

    

แทนค่า จะได ้

 MA  =   
E

mg
 

 MA  =   
N05.49

)2m/s 81.9)( kg10(
 

 MA  =   2  
   การไดเ้ปรียบเชิงกล เท่ากบั 2      ตอบ 
 

11. ใชร้อกพ่วงดงัรูปในการยกวตัถุ B ท่ีมีมวล 120 kg จงค านวณหา  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

E 
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วธิีท ำ    
โจทยก์  าหนด m   =  20  kg 
 

11.1  แรงพยายาม 

จากสูตร  E  =   
n
w

 

เม่ือ n  =  4  ดงันั้นจึงไดว้่า 

  E  =   
4
w

 

  E  =   
3

mg
 

  E  =   
4

)2m/s 81.9)(  kg120(
 

  E  =   3.294  N 
 แรงพยายาม เท่ากบั 3.294  N      ตอบ 

 
11.2  การไดเ้ปรียบเชิงกล 

      จากสูตร     MA  =   
E
w

    

แทนค่า จะได ้

 MA  =   
E

mg
 

 MA  =   
N3.294

)2m/s 81.9)(  kg120(
 

 MA  =   4  
   การไดเ้ปรียบเชิงกล เท่ากบั 4      ตอบ 

12  แม่แรงสกรูท่ีใชเ้กลียว 2 ปากเดียว มีระยะพิทช ์เท่ากบั 3 mm และดา้มหมุนยาว 0.8 m ยกวตัถุหนกั 1 200 N จง
ค านวณหา 
วธิีท ำ    

โจทยก์  าหนด  w   =  1 200  N    

   p   =  3  mm =  m 3-103   
   n   =  2   
     R   =  0.8  m   

 



 89 
 

12.1  ระยะลีดของเกลียว 
      จากสูตร     l  =   np     

แทนค่า จะได ้

 l  =   )3103)(2( 
  

 l  =   3106 
  m 

   ระยะลีดของเกลียว  เท่ากบั 3106 
  m    ตอบ 

 
12.2  แรงพยายาม 

        จากสูตร     E  =   
R2

wl


       

แทนค่า จะได ้

 E  =   
m) 8.0(2

)m3106)(N 200 1(





 

 E  =   1.43  N 
 แรงพยายาม  เท่ากบั 1.43  N        ตอบ 

 
 
12.3  การไดเ้ปรียบเชิงกล 

      จากสูตร     MA  =   
E
w

    

แทนค่า จะได ้

 MA  =   
N43.1
N 200 1

 

 MA  =   839.16  
   การไดเ้ปรียบเชิงกล เท่ากบั 839.16      ตอบ 
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13.  ออกแรง 1 000 N ท่ีลูกสูบเล็กท่ีมีขนาดเส้นผา่ศนูยก์ลาง 20 mm และลูกสูบใหญ่มีขนาดเส้นผา่ศนูยก์ลาง 150 mm กบัแม่
แรงตวัหน่ึงเพ่ือยกลงัดงัรูปจงค านวณหา 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
วธิีท ำ    

โจทยก์  าหนด  f   =  1 000  N 
     D   =  150  mm =   0.15  m   
     d   =  20  mm  =   0.02  m   

 
 

13.1  น ้ าหนกัท่ีแม่แรงยกได ้

     จากสูตร     w  =   f2d

2D
        

แทนค่า จะได ้

 w  =    )N 000  1(2)m 02.0(

2)m 15.0(
  

 w  =   56 250 N  
 w  =   56.25 kN  
 น ้ าหนกัท่ีแม่แรงยกได ้เท่ากบั 56.25 kN    ตอบ 

 
13.2  การไดเ้ปรียบเชิงกล 

     จากสูตร     MA  =   
f
w

       

แทนค่า จะได ้

น ้ ามนัไฮรอลิกส์ 

1 000 N 

mm 20 d    

mm 150  D  
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 MA  =   
N 000  1
N 250 56

 

 MA  =   56.25  
 การไดเ้ปรียบเชิงกลของแม่แรง เท่ากบั 56.25     ตอบ 

 
14.  รถยนตห์นกั 1 500 kg ถูกยกข้ึนดว้ยแม่แรงท่ีมีรายละเอียด ดงัรูป จงค านวณหา 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
วธิีท ำ    

โจทยก์  าหนด  w   =  1500  kg 
  L   =  400  mm =   0.4  m    
     l       =  100  mm =   0.1  m  
     D   =  150  mm =   0.15  m   
     d   =  40  mm  =   0.04  m   

 
14.1  อตัราส่วนของแขนโยก 

     จากสูตร   อตัราส่วนของแขนโยก=  
l
L

       

                      อตัราส่วนของแขนโยก =  
m 1.0
m 4.0

   

                      อตัราส่วนของแขนโยก =  4    
 อตัราส่วนของแขนโยก  เท่ากบั 4      ตอบ 

 
14.2  แรงพยายาม 

     จากสูตร     E  =   
L
l

2D

2wd
        

mm 40 d    

w 

E 

100 mm 
400 mm 

mm 150  D  

น ้ ามนัไฮรอลิกส์ 

1 500  kg 
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แทนค่า จะได ้

 E  =   
)m 4.0(
)m 1.0(

2)m 15.0(

2)m 04.0)(2s/m81.9)(kg200 1(
  

 E  =   209.28 N  
 แรงพยายาม  เท่ากบั 209.28 N      ตอบ 

 
 
14.3  การไดเ้ปรียบเชิงกล 

     จากสูตร     MA  =   
E
w

       

แทนค่า จะได ้

 MA  =   
N 28.209

)2m/s  kg)(9.81020 1(
 

 MA  =   56.25  
 การไดเ้ปรียบเชิงกลของแม่แรง เท่ากบั 56.25     ตอบ 

 
 
 
 

                               
ค าส่ัง  จงท าเคร่ืองหมายกากบาท ( ) ทบัลงบนตวัเลอืกท่ีเห็นวา่ถกูต้องท่ีสดุเพียงข้อเดียว  
1. ข้อใดคือความหมายของเคร่ืองกล 
 ก. เคร่ืองมือที่อ านวยความสะดวกและช่วยผ่อนแรงในการท างาน 
2. ข้อใดคือความหมายของการได้เปรียบเชิงกล  
 ข. อัตราส่วนระหว่างแรงต้านทานที่เคร่ืองกลกระท าได้ต่อขนาดของแรงพยายาม 
3. ข้อใดคือความหมายของอตัราสว่นความเร็ว  
 ค. อัตราส่วนระหว่างระยะทางที่ใช้แรงพยายามต่อระยะทางที่แรงต้านทาน 
4. ข้อใดคือความหมายของประสทิธิภาพของเคร่ืองกล  
 ง. อัตราส่วนระหว่างงานที่ได้จากเคร่ืองกลต่องานที่ให้แก่เคร่ืองกล  
5. เคร่ืองกลชนิดหนึง่ต้องออกแรง 50 N เพื่อยกน า้หนกั 15 kg ขึน้ไปได้ 4 m เป็นระยะทาง 20 m เคร่ืองกล
 ชนิดนีมี้การได้เปรียบเชิงกลเทา่ไร  
 ข. 2.94   

     เฉลยแบบทดสอบหลังเรียนหน่วยที่ 12
หน่วยที่ 4 



 93 
 

 6. จากโจทย์ข้อท่ี 5 เคร่ืองกลชนิดนีมี้อตัราสว่นความเร็วเทา่ไร 
 ง. 5.00 
7. จากโจทย์ข้อท่ี 5 เคร่ืองกลชนิดนีมี้ประสทิธิภาพเทา่ไร 
 ก. 58.8 %    
8. ต้องออกแรงพยายามเทา่ไรในยกวตัถมุวล 30 kg โดยใช้รอกเด่ียวตายตวั 
 ค. 294.3 N  
9. จากโจทย์ข้อท่ี 8 ถ้าใช้รอกเด่ียวเคลือ่นท่ีจะต้องออกแรงพยายามเทา่ไร 
 ก. 147.15 N   
10. แม่แรงรถยนต์ตวัหนึง่ลกูสบูเลก็มีขนาดเส้นผา่ศนูย์กลาง 25 mm ลกูสบูใหญ่มีขนาดเส้นผา่ศนูย์กลาง 
 120 mm ถ้าต้องการยกรถยนต์ท่ีมีมวล 1,200 kg จะมีการได้เปรียบเชิงกลเทา่ไร 
 ง. 23.04 
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